

198
1-9
XV-189
189

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Ecclesiastică.

ANUL AL XV-lea, No. 9.

DECEMBRE.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I. Material pentru complectarea istoriei Bisericești și naționale . . .	673
II. Discurs pronunțat de Arhim. P. Georgescu	706
III. Despre Căsătorie.	709
IV. Apologia Științifică	721
V. Memoriu.	750
VI. Testament.	760
VII. Donațiuni	767

BUCUREȘTI.

Tipografia Cărilor Bisericești

34. Str. Principatele-Unite, 34.

1891.

MATERIAL

PENTRU

COMPLECTAREA ISTORIEI BISERICESTI ȘI NAȚIONALE.

DOCUMENTE INEDITE.

Prin scrisórea urmatóre sa constată, că Domnitorul Constantin Basarab Brâncóvénu se ocupa cu literatura și pe lângă grecește și italienește cetea și latinește. Sa mai constata că Patriarhul Chrisant trimetea cărți din diferite locuri în Valahia spre a se forma bibliotecă prin monastiri și șcólele grecești. Acésta scrisóre ni mai dovedește, că începutul bibliotecilor în țările nóstre aú început din acest timp. Aprópe tóte imprimatele din Apus se gasesc în țările nóstre Române. Ramadan era un om învețat și confidențial al lui Constantin Brâncóvénu.

XVIII. Scrisórea lui Gheorghe Ramadan cátrá Prea Sântitul Patriarh al Ierusalimului Chir Chrisant.

Prea fericite, prea sfințite și prea înțelepte Patriarhe a Sfintei Cetăți Ierusalimul, respectate în Christos părinte îmbrășóându-Vé mă închin cu plecăciune până la pámént, ce o datoresc fericirei vóstre cu supunere, și vé sărut prea respectata și prea sfânta divină mâná, cu foc și evlavie

ferbinte, rugându-mă și cerând neîncetat de la cel ce vede și ține toate—Dumnezeu, dătătorul tuturor bunurilor, ca să vă păzească întreg, bine dispus, sănătos îndelungat în zile, în prea sfântul și apostolicul tron Patriarhal, pentru deservirea tuturor celor dorite și poftite.

Prea sfânta și respectata scrisoare a fericirii voștre, cu închinăciune salutându-o am primit-o, și din ea ni-am înștiințat despre prea iubită și mult dorită P. S. voastră sănătate înălțând laude de mulțumire Mântuitorului Dumnezeu care vă proteje și vă salvéza, cu a căruia bine-voință și har să fiți păziți neștrămutat și de acum înainte. Am vădută și cele-l-alte ce scrieți, în care se arată foarte puternic neîntrecuta iubire și bună voință părintéscă a respectabilității voștre către mine cel smerit și nevrednic serv, pentru care neputând să vă aduc după vrednicie mulțumiri înăscutei voștre bunătăți, alt nu țin de cât fie întru mulți ani această iubire și bună-voință părintéscă a fericirii voștre spre mine. Întru tot Sfântul Dumnezeu să vă păzească, mai pre sus de orî-ce peripeții și împrejurări ale timpului, spre folosul a totă plinirea creștină și spre veselia și bucuria noastră, care sîntem slugi umilite ale voștre.

Pe lângă acestea veți ști Fericirea voastră cea de închinat, că cărțile ce ați trimis, atât grecești cât și latinești și italienești toate s'au înmănat după ordinul vostru Prea Cuvioșilor Egumeni și Epitropi și s'au așezat cu cele-l-alte cărți ale bibliotecii, cele latinești au eșit mai multe la număr de cum erau însemnate în lista Fericirii voștre, iar cele italienești mai puține, după cum veți înțelege din lista ce vă trimit.

Numai 2 cărți latinești și 1 italianéscă nu s'au pus în catalogul bibliotecii nici în lista ce vă trimit, pentru că le-a reținut prea Înălțatul Domn spre întrebuițare, care când se vor lua se vor adauge la catalogul celor-l-alte.

Apoi iarăși cu evlavie fiéscă vă aduc închinăciune Fericirii voștre și vă rog cu ferbințelă, nu numai de a vă aminti la Sf. servicii și Sf. rugăciuni cele îndurătoare de

Dumnezeu, dar încă vă rog să-mi arătați aceeași iubire părințescă și să mă recunoșteți de fiu al vostru sufletesc, și serv prea supus, lucrul ce-l voi îndeplini când vre o dată mă veți onora cu sfințitele scrisori a respectabilității Văstre.

Prea nobilul boer și mult doritul meu părinte și prea iubitul meu frate cu evlavie se închină F' riciei văstre, a cărui an să fie mulți și prea fericiți, iar sfințele rugăciunii solitoare către Dumnezeu fie cu noi.

1715, Noembrie 12.

Al fericirii văstre în Duhul fiu

și serv preasupus.

(Iscălit): *Gheorghe Ramadan.*

Scriitorul acestei epistole către Constantin Brâncovănu este un om din cei mai erudiți ai timpului, grec de origina, critean de neam, și a făcut studiile în Roma și s'a făcut iesuit și posedă o bibliotecă de peste două mii autori. Cu acesta a legat amicitie Constantin Basarab Voevod și-i dădea relații despre politica Occidentala, de care mult se ocupa Domnul acesta. În acest scop el a avut și ómenii intimi trimiși ca consul, spre a nu fi strein de ce se petrecea în lumea civilisată. Papadopol lauda genialitatea Domnitorului Brâncovănu cum și înclinarea lui la studiul filosofiei.

XIX. Prea strălucite, prea înțelepte și prea învătate Domn.

Fie capul tău cel prea nobil și prea înțelept în tot-déuna sănătos și fericit; eu vă sărut servil mâna cea prea încuviințată și prea măreță, închinându-mă cu tótă evlavie.

Câte litere sunt în epistola Înălțatei Văstre măreții, atâtea sunt și dovețile recunoștinței prin care mă încunoștințați despre iubirea și protecția Văstră abundantă; mă bucur câștigând un ast-fel de Stăpân și Domn, pentru că

nicî mă nădăjduiam când-va și nicî vrednicia mea nu putea să mî-o aducă ; această grație o datoresc amicului obștesc, Sfințitului Arhimandrit, pe care dacă nu pentru alta cel puțin pentru acesta trebuie să-l respectez și să-l iubesc, devenind cauza de atîta noroc pentru fericirea mea. Am primit și scrisorile Sf. S. Chrisant lacare și răspund, nefăcînd nicî o întărziere de a scrie, ca să nu se supere asupra mea de întărziere. Am constatat iubirea sa de om când tratéză cu dascălul. Prea nobilul Domn Raducan, flórea nobleței, și întrunirea tuturor virtuților în Europa, îmi scrie în limba italiană, pe care (scrisóre) vędënd'o aicea mulți dintre italieni aũ admirat'o ca fórte bine scrisă italienește ; am să o trimit și la Roma ca să se minuneze cei lăudăroși că a învățat limba într'un an, pe care cei mulți nicî în dece ani n'a studiat'o. Dar la o minte Elină și Cantacuzinéscă și eșită de la un părinte prea înțelept, pentru ce ar fi greũ, după cum să exprimă Augustin? Dar acestea în treacăt, scopul epistolei mele este ca să mulțumesc Înălțimei Tale pentru atîta iubire și îmbrășoare ce-mi arătați, și rog pe Dumnezeu să mă facă vrednic de ordinele Vóstre, de și întru nimică nu pot eu cel umilit și de nicî o trébă, ca să pot ușura în parte marea mea greutate a mînilor, care cu cât se îngreuiază mai mult prin harurile tale mărețe pe care înălțimea ta le aruncă asupra mea, cu atîta mă anevoesc și doresc timp și ceas ca să le ușurez. Cu tóte că ce pot eũ să doresc, care să nu devie cu neputință, numai pentru că eũ o doresc? Sunt persecutat pretutindenea de sórtă și iubirea de învățatură nu mă acopere cu săgețile ei. Iată și petrecerea mea în Patavia nesigură, pentru că se rídica rėsboiũ în Italia și încă în principatul Venețienilor mai întăi. Nemții, pentru situațiunea Ispaniolilor în folosul Celților, ne putënd intra în Ispania, pretind provincia Mediolană, ca sfindu-se de Cesar să cadă asupra Cesarului, din cauza morței celui al Ispaniei ; reclamă și regatul Neapolului ca clironomie părintéscă a Austriei. Asupra cestiunei întăi răspund Francezii că sfiala în ordinele ce s'a dat este

lucru femeesc, observând însă sora reposatului Carol dreptul ei, care devenind împărăteasa Celților și femeie regelui actual, s'a lăsat de acest drept, ca nu când-va regele Celților să devie Domnul Ispaniolilor, nu ca nimenea dintre succesorii ei să nu ia aceea ce n'a luat ea, dacă este cu puțință. Despre Neapol să pörtă un document de al papilor, cari sunt stöpâni ai acestui regat, înterdicënd ca să nu se facă vre-o odată Némțul rege al Neapolului. Aceste însă bune și înțelepte, regii însă țin în mâini o sabie prea mare, după proverbul latin: „Ratio ultima regum“, deja dincolo de Iridan se face înscrierea la arme a Italianilor și este plină de soldați, 5000 de Francezi ce prepară resbelul. Aceștia reclamă o desevêșită hotărâre din partea Venețienilor, sau o unire pe față contra Germanilor sau o fățișă vrășmășie cătră Francezi și Ispanioli. Cu îndoaală și cu pericol este alegerea fie-căruia, pentru că în munți este deja Francia, iar confiniile Germanilor și nefortificate și fortificate. Pe lângă acestea este și ciumă în Carinthia și Croația, ceea ce pune într'o temă fórte apropiată Friulul și Iliria, amenință însă și Italia. Nou alesul papă nicăeria nu îndeamnă la rugăciuni și ajutoruri pentru Cesar ci numai în jubilee și litanii și lacrimi stă tot ajutorul Italiei. Ce va fi, cine știe? Intâmplarea este lucrul întunecat după Cicerone „furium sate facinus“, iar întâmplarea este pronia lui Dumneșeu, care conduce tóte spre noi sau rêsplată sau pedepsă. Din cauza libertăței noastre, conducënd la siguranță și certitudine voința, trec marginele cerinței unui înțelept, făcënd teologie în o epistolă, dar scriu cătră un arbore prea înțelept și care mă iubește pentru filosofie, în cât am motiv de digresiune, în semn de o nouă proaducere datorită Înălțimei Vóstre cu evlavie și servilism, pentru că nu este numai bine-făcător ordonător și Domn pentru nime, dar încă și conducătorul între noi a filosofiei și înțelepciunii Elenice.

Domnul Dumneșeu și prea puternica lui pronie să păzească pe Înălțimea Vóstră cea prea nobilă și pe familia

împărătescă Cantacuzineană tot-déuna în sporirea gloriei și a onórei și în desevêrșita fericire, să fie și de acum 'nainte lauda mea, pe care iubind'o sunt al Înălțimei Vóstre, din Patavia 1701, Martie 25, serv prea supus și rugător prea pios.

(Iscălit): *Neculaș Comnen Papadopol.*

Atât Dositeiú Patriarhul cât și Chrisant nepotul sêú, Patriarhí al Ierusalimului, primise tóte onorurile și beneficiile de la familia Domnitóre a Brâncovenilor. După executatea familiei Brâncovenilor la 15 August 1714 la Constantinopol nimeni din familia Brâncovéná nu mai putea sta în Valahia, erau urmăriți și expuși a'și perde viéta. Acești doi Radu și Constantin Brâncovénu s'aú refugiat în Viena ș'apoi în Veneția pentru a'și salva viéta. Ei scriú lui Chrisant de a le trimite câte-va carti de ritual spre a putea sa se róge lui Dumneđeú în limba și legea lor și amintesc Patriarhului relațiile sale cu familia lor și să nu-í uite în semn de recunoscința. Tot odata sa constată că erau și rude.

XX. Prea fericitului și prea înțeleptului Patriarh al Sfintei Cetăți Ierusalimul și a tótă Palestina

D. D. CHRISANT,

al nostru părinte prin excelență prea iubitor, cu respect ne închinam și îi sărutăm drépta cea isvóratóre de har.

Și din Belgrad, orașul Sêrbiei, v'am trimis prea fericite prin scrisóre închinăclunea mea prea piósă la întórcerea prea cuviosului protosinghel al nostru Chir Gherman, dar și acum din Viena Austriei, unde împreună cu cel de un sânge cu mine petrec, nu lipsim și ambiú prin acéstă presentă scrisóre a aduce datorita supunere cătră prea înțe-

lépta Vóstră fericire, care ne sunteți din străvechi rudă a noastră bine-voitoare și părinte prea iubitor.

Pricină de multă întristare este pentru noi (Dumnezeu cel ce știe tote o cunoște) o ast-fel de prea profundă tăcere a fericirei Vóstre către noi, care suntem cunoscuți din cea mai fragedă vârsta, prea iubiți și prea supuși fi ai Voștri. La ce cauză să atribuim acesta? Nu știm. Mijloc de a se afla pentru trimiterea scrisorilor este posibil; ast-fel de lucruri nu aduc nici o greutate din nici o parte, și acesta este evident. Prin urmare putem să concidem că: și cei mai aproape ai noștri părinți sunt în primejdie de a ne uita și probabil pentru ceea ce se dice: Când ómenii sunt fericiți etc.

Vă rugăm și iarăși vă rugăm Stépâne, prea fericite, sa nu se récească bună-voința Vóstră părintéscă veche către părinții noștri și către noi, pe care voim să o avem de mângăere și veselie nouă tot-déuna.

Nu uitați, vă rugăm cu dreptul, de rugăciunea noastră din întâia scrisóre amintită către prea înțelepta Vóstră fericire, care era pentru câte-va cărți foarte necesare noué în aceste părți, a căror numire vi le trimitem iarăși în acest catalog present, și fie să ne folosim de ast-fel de daruri și arme spirituale și va fi plata Vóstră multă în ceriuri, pentru că vă îngrijiiți, de și în scurt timp, păsând oile Vóstre ascultătoare.

Și dacă în viitor, va cunoște fericirea Vóstra, că noi suntem vrednici în aceste locuri a vă servi cu ceva, ordonați-ne părinte cu ce, pentru că vă declarăm că vom fi până la ultima respirare după cum ne subscriem. Iar Prea Sfințele și îndurătoarele Vóstre rugăciuni către Dumnezeu fie-ne noué păditóre în viață.

Al prea înțeleptei Vóstre fericiri.

Din Viena, April 1727.

Supuși și prea pioși fi în Sfântul Spirit
și servitorii prea gata,
(Subscriși): *Radu Cantacuzin Basarab,*
Constantin Cantacuzin Basarab.

Acéstă scrisóre a lui Radu și Constantin Brâncovenú ni arată și mai clar persecúția politică ce era pe acele vremi asupra familiei martirisate a Brâncovenilor. Să spune apoi cât erau de tenaci boerii vechi ai țerei în conservarea datinelor și așezemintelor religioase, singura póte mesură politică ce ni-a conservat și legea și țara. Cer permisiune de a deslega posturile existente în Biserica nóstră Ortodoxă, ca din necesitate și apoi a li trimite și carti de ritual spre a și putea avea serviciul în legea și limba lor. Acestea făceau taria neamului nostru în trecut.

XXI. Prea fericitului și prea înțeleptului Stepân și Patriarh al Sfintei Cetați Ierusalimul și a tótă Palestina, iar al nostru părinte prin excelență iubitor, îi aducem închinaciune cu respect și sarutarea dreptei celei isvorátore de har.

De și încă nu ne am învrednicit de însuși scrisóra părintescă a fericirei Vóstre, dar știm evident din scrisóra trimisă P. S. Mitropolit de Belgrad și a Arhiepiscopului Sérbilor ortodoxi de sub stępânirea cesaricescă. Dorința părintescă însedită cătră noi, despre care nu ne îndoim.

Am luat încă și cunoștință și pentru cărțile ce bunătatea Vóstră părintescă voia să ne trimită, după cererea nóstră, cu tóte că nu știm ce este; fiind-că încă nu ne-a venit în mâini, lăsându-le omul cu care s'a trimis la lazarét; sperăm însă că fără întârziere le vom primi bune; de aceea vă rugăm cu ferbințelă să nu ne lăsați nemângălați, ci să ne scrie-ți scrisóre bine-cuvântátore și pentru ca să avem încă și o explicație sigură de calitatea și cantitatea amintitelor cărți, ca atunci când le vom lua să cunoștem și vindecarea. Noi însă nu am voit și înainte de a li lua să vă mulțumim prea mult fericirei Vóstre pentru curânda buna-voință părintescă, ținând în inimele nóstre amintirea neștersă a bine-facerei și datoría inevitabilă ce avem și

vom avea cătră Sfântul și dătătorul de viață Mormînt și cătră prea bine-voitorea Vóstră fericire cătră noi, părinte și păstor prea blând, și fie ca prin rugăciunile Vóstre îndurátore cătra Dumneđeú să putem când-va să vă arătăm zelul nostru cel prea ferbinte.

Dupé aceea ca cătră un special îngrijitor și părinte al nostru și ca cătră un prea înțelept și prea experimentat dascal și stâlp al Bisericeí Orientale ortodoxe, îndrăznim și scriem ceea ce urméză, rugându-vé să nu vé îngreuiatí asupra nóstră, ci ca un părinte iubitor purtaí greutatea celor bolnaví.

Noi, prea fericite al nostru Stépân, din cauza deosebitelor suferințe și întristării a acestei vieí trecetóre, care neîntreupt de la nenorocirea nóstră în urmă ne urméză, ne găsim cu puțină sănétate trupéscă, de aceea și suntem nevoií, dupé sfatul doctorilor (și din multe alte cause ce Inalta Vóstră înțelepciune póte să le ghicéscă că urméză la stréini ca noi) să neglijem adesa posturile strămoșéști, și de aceea ne rugăm cu ferbințéla apostoliceí Vóstre puterí, prea fericite, că să ne concedéí cu simpatie și părintește să ne trimitéí bine-cuvéntare și permisiune înscris ca să putem să le deslegăm, până când va vrea Dumneđeú să ne aflăm pribegind în aceste părí, fiind-că este și cu neputință alt-fel, mărturisind că acésta nu o facem pentru îmbuibare și desfátare, ci din necesitate și pentru a nu fi scandal va răménea scrisórea trimisă cătră noi în secret.

Pe lângă aceea ne rugăm ca să avem de la fericirea Vóstră și bine-cuvéntarea și permisiunea, ca să putem să avem în particular (dupre cum și până acum din necesitate avem, aflându-se cu Domnia nóstră nume și în Veneíia și aici, dar și noi în special) serviciul credinței ortodoxe în casa nóstră, păzind ceea ce este de nevoie și cât este cu putință locul cuviincios la acésta, iar acésta o facem pentru că suntem nevoií adesa să schimbăm locuințele și locurile, dupé cum nu ne îndoim că vé este cunoscut și fericireí Vóstre și încă și pentru liniștea

nóstră mai mult și mângăerea. Noi avem permisiune de la Prea Sfințitul Mitropolit Chir Moisi, dar dorim și vă rugăm ca să avem și de la părintele nostru obștesc, cel prea înțelept, și mult ne rugăm ca să nu trecă cu vederea rugăciunea noastră, iar scrisorile hotărâți a le trimite fără primejdie prin mijlocul Sfințitului nostru Egumen, la metohul Sfântului Mormânt Chir Meletie ca să le dea lui Chir Gheorghe Havere Thesalonicénul, cunoscut deja și fericirei Vóstre și le vom avea cu siguranță și fără îndoială. Pentru toate aceste faceri de bine vă vom fi îndatorați până la ultima respirație; ne rugăm fieșce pentru acestea. Iară prea sfintele și solitórelele Vóstre rugăciuni către Dumne-deu să ne fie păzitóre în viață.

Ai fericirei Vóstre.

Din Viena, Februarie 13, 1723.

Supuși și pioși fiți în Sfantul Spirit
și servitori prea gata,

(Subscriși): *Radu Cantacuzin Basarab,*
Constantin Cantacuzin Basarab,

(Originalul în grecește).

Acest document ni-a conservat o datină străveche religioasă ce a fost în neamul nostru, acea de a putea sevêrși la nevoi și necasuri, în timpuri de război și navaliri ale barbarilor asupra noastră, sânta liturgie ori unde se află. Acesta însă ca de câte ori se duceau la război ori erau alungați de ginte sălbătice, strămoșii noștri, se duceau cu ei și preoții, cari luaș cu ei sf. Antimense și pre aceste sevêrșău sânta liturgie. În document spune precis ca așa făcea Domni și ai Valachiei și ai Moldovei.

CHRISANT,

*Cu mila lui Dumnezeu Patriarh al Sfintei Cetăți
Ierusalimul și a totă Palestina.*

XXII. Prea Sfințite și prea iubitorule de Dumnezeu Mitropolit al Belgradului și primate, Chir Moisi, frate iubit, și con-

liturgisitorii al smereniei noastre în Sfântul Spirit ; Vă salutăm frățeste și cu ve elie pe Prea Sfinția Văstră.

Pentru întrebarea ce ne face Prea Sfințenia Văstră, dacă adică este permis și legal că acolo unde nu sunt sfințite biserici pôte să se facă sfânta liturgie, ducând din loc în loc sfințiții preoți Antimisele? Răspunsul este acesta: Acésta să face fără vină, ca să se dea adică permisiune de cătră Arhierii locului la preoți să faca dumnezeestele leturgii în locuri și în casele curate numai cu antimiste; pentru că așa se subînțelege, pentru că antimistele țin loc de sfințele Altare sfințite. Și acésta se sêvêrșește și la scaunul nostru apostolic, la Arabii deșertului, unde neaflându-se biserici se trimit de cătră noi preoți ambulanți și sêvêrșesc Sfânta liturgie și în peșteri și în alte locuri, în puterea Antimisului sfințit. Dar și iubitorii de Christos Domni și ai Valahiei și ai Moldovei, în timpul când se află în expediții, având cu ei preoți cu Antimise sêvêrșesc Sf. Liturgie în corturi hotărâte, și pe cale și în oricare alte locuri se află, sau mergând sau stând, după cum făceau altă data și iubitorii noștri de Christos împărații și generali în lagărrile lor și pe uscat și pe mare, după cum se vede din Istorie. Acésta este adevêratul și sigurul răspuns; de aceea și Prea Sfinția Văstră cerând trebuința să dați voe și să hotărâți în tótă turma Văstră spirituală să se facă acésta fără împedicare, ca legal, ordonat, și din vechime obicnuit de sfânta noastră Biserică apostolică a Răsăritului.

In Iași, 1728 luna Septembrie.

(Originalul în grecește)

Prin acésta epistola Radu Dudescu ni da relații despre cladirile din sf. Sava, care au fost local de școlă până în timpul nostru, apoi și despre alte reparații pe la Biserici. Acésta însamna ca ómenii noștri Români erau strînși legați de sórta persónelor din Ierarhia Orientală și ca prin ei se sciea ceea ce se petrecea în Constantinopol.

XXIII. Epistola lui Radu Dudescu către prea fericitul Patriarh al Ierusalimului Chir Chrisant despre deosebite cestiuni.

Prea fericite, prea înțelepte și prea sfințite stăpâne, Patriarh al Sfintei cetăți Ierusalimul și al nostru în Christos prea respectate părinte, Domnule Domn Chrisant, închinându-ne cu plecăciune prea fericirei Vóstre, cu tótă evlavia vă sărutăm sfânta dréptă.

Ne rugăm a tot puternicului Dumneđeű să acopere și să păstreze îndumneđeita Vóstră înălțime sănėtósă, dispusă, vigurósă, îndelung înđilită, plină de tot binele și fericită de oră-ce întâmplare protivnică.

Am primit cu mână plecate și cu mintea înălțată cinstita și sfințita scrisóre a fericirei Vóstre, și înștiunțându-mă despre mult dorita și rívnoita-mi sănătate și vigurositate a Vóstră, am înălțat mulțămire Sfântului Dumneđeű, celui ce o păzește și o conservă, pe care fie să o conserve Domnul și de acum înainte neschimbată. Am primit eu grumazul plecat și rugăciunile Vóstre stăpânești și binecuvântările prin degetele încrucișate, pentru care vă arăt pre multele mele mulțămiri pentru părintésca iubire. M'am lămurit în urmă și despre cele în ea însemnate.

Cât despre întârđierea scrisórei nóstre, prea înțelept și ingenios a pređis înalta Vóstră minte, că adică, n'a venit din negligență oră neaducerea aminte de mine, ci din speranța đilnică, a doritei mie prezenței Vóstre aicea; și fiind că v'ați hotărât ca după trecerea viitórelor sfinte sərbători să urmeze venirea nóstră aicea, iată și eu vă depun la piclóre respunsul meu cătră respectabilitatea Vóstră.

Despre clădirea decă a Sfântului Sava, după ordinul prea fericirei Vóstre la timpul potrivit, me vouu îngriji să îndeplinesc cele ce lipsesc; nu mađ puțin și despre paraclišul din Sfântul Gheorghe voiú vorbi cu prea Sfințitul de Vitleem, ca să facem de acum gătirea necesară și preparamentul, pentru că avem datorie creștinéscă ca să servim

cu toți sfântul și dătătorul de viață Mormânt, și în special eu pe prea fericirea Văstră, pentru iubirea ce aveți către mine, și buna-voință ce mi-o arătați în tot-déuna. Despre bălciul din Târgoviște despre care mai înainte vreme vorbisem, de sigur că eu îl uitasem acum, pentru că n'a urmat atuncea anaforaşa făgăduită de mine către fericitul Constantin Voevod, iar acum când mi-l amintiți fericirea Văstră, cu tótă mulțămirea voiă să aflu mai întâi pe acei ómeni, cari mi-aă spus mie cele obiceiuite la acel bălciu și chipul preparărei lui, și atunci, după ordinul vostru, voiă raporta și prea Înălțatului nostru Domn. Până atunci însă, fiind-că este să veniți, după cum doresc aicea, atuncea vom vorbi prin viu graiă, despre cele ce fac parte și sunt de folos în oră-ce cestiune. Pentru pavaarea Bisericei Stella vă aduc la cunoștință că s'a terminat, și n'a mai rămas nimica de făcut, iar Domnul Chrisant, ca bun creștin și rudă a noastră. a dat aceea ce a făgăduit, și daca a și rămas ceva de făcut de onorabilitatea sa le va îndeplini. Ceî din casa noastră toți, de la mic până la mare cu plecăciune să închină fericirei Văstre și vă sărută mâna cu evlavie. De asemenea prin noi vi se închină servil și servul Vostru, și prietenul nostru, boerul secretar Chir Panagiotachi și plecându-și capul sărută prea Sfânta Văstră dréptă.

Acestea pentru present, iar sfintele și înduratóarele de Dumnezeu rugăciuni ale Văstre să fie cu noi în tótă viața.

1714 Decembre 15.

Al fericirei Văstre fiú spiritual

și în totul gata la ordine

(Iscălit): *Radul Dudescu.*

[Originalul în grecește].

Prin acéstă scrisóre Constantin Cantacuzin—din familia Brâncovénu, ni spune că ómenii luminați ai Românilor se interesaă fórte de-aprópe să știe politica

Porței Otomane cât mai exact. În acest scop aveau corespondența constituită, spre a nu li se întâmpla ceva subit.

XXIV. Scrisoarea lui Constantin Cantacuzin, către prea fericitul Patriarh al Ierusalimului Chrisant, asupra diferitelor cestiuni.

Prea fericite, prea sfințite și prea înțelepte al meu stăpân, închinându-mă cu plăcămune divinei Văstre fericiri sărut cu toată evlavia prea Sfânta Văstră dreptă.

Respectata scrisoară a părinteștei Văstre bune-voinți cu datoritul respect salutând-o cu plăcere am primit-o; și înștiințându-mă atât despre buna călătorie a Văstră la Adrianopol, cât și despre dorita-mi mie sănătate a Văstră, am simțit deplină mângăiere și veselie sufletescă. Mulțămind Proniei divine care conduce toate cele ce depind de ea spre cea mai fericită prosperare și progresare, carea să vă țină în mulți an în pace și liniște pentru ca să primim neîncetat de la Voi rugăciuni și bine-cuvântări părintești, ca scut spiritual și armă de mântuire.

Spuneți că n'ați ajuns în Adrianopol pe prea Înalt și pe prea puternicul Epitrop (Marele Vizir), pentru că plecase de acolo cu grabă, și pe cale-și grăbea mersul, pentru cause ce până acum, cum știți, nu știți. Pe acestea le cunoște numai mintea c lui ce conduce toate, dar sănătate numai să dea Dumnezeu și le vom cunoște cu timpul, cum și cauza grăbirei drumului și rezultatul celor-lalte consilii și întreprinderi. Ne mai încunoștiințați că fiind acolo Autocratorul (Sultanul) n'ați plecat după Epitrop, că ați rămas puțin, pentru a vă orienta cu timpul despre ce este de făcut. Dea Dumnezeu (precum am șis) să le dispună spre bine toate interesele și ostenele îndelungate ale Văstre, pentru ca să nu fie trebuințe de bejenări și drumuri grele. Mai știți încă că pentru că s'au dus împreună cu Epitropul și cei mai însemnați, și că pe cei

localnici nu 'i-ați întâlnit pentru strâmtorarea timpului, de aceea nu ați auzit nimic vrednic de a ne înștiința dar nici noi nu știm nimica până acum nou, din nici o parte, mai ales că acum și raporturile ne vin târziu, iar cauza n'o știu. Ce să țicem alta, de cât sa dea Dumnezeu sănătate și minte la acei ce trebuie să aibă. Nouă putere de a răbda, pentru ca să vedem ce ne va descoperi timpul. Fratele meu, Hagi Mihail și soția mea primind cu evlavie rugăciunile și bine-cuvântările Vóstre, servil se închină fericirei Vóstre; de asemenea și nepoții mei vă trimit închinăciune servilă până la pământ, mulțamindu-vă foarte mult de iubire pentru halva și chitonag aducându vă și eu mulțamiri neperitoare, pentru ca în tot déuna vă supărați pentru noi și cu cheltueli și cu alte daruri și vă suntem îndatoriti în tóte. Rog cu stăruință buna Vó tră voință ca atunci, când s'ar întâmpla sau să auziți ceva vrednic de știință să ordonați ca să ne vină și la auzul nostru, dupre cum voiă face și eă, când va urma ceva de felul acesta. Iar preasfintele și înduplecătoarele către Dumnezeu rugăciuni să fie nouă de pază în viață.

1715 April...,

Al prea fericirei și prea înțelep iunei Vóstre
prea respectuos și pen ru tot-déuna
prea plecat serv.

(Is ălit): *Constantin Cantacuzin,*

[Textul original în grecește].

Acest document ni spune cum a fost primit Inocenție. primul Episcop Uniat, la Viena și ce instrucții i s'a dat de către papistași cum să se presinte la Imperatul. După aceea să arată și beneficiile banești de care trebuia să se bucure în viitor.

FOARTE SERIOS.

1701, Februarie 20.

XXV. Intrebarea Cardinalului și răspunsul Mitropolitului împreună cu cei cu el. (Ast-fel este titlul în manuscript).

Au venit părinții la casa lui Can-Lichi împreună cu boerul Fiat și ne-au strigat și au cetit înaintea noastră puncturile acelea, ce le cere Biserica Romei.

I) Intre cele întâi a întrebat pe Mitropolit, de ce a venit la Viena? Acesta a răspuns că am venit să vedem pe Impăratul ca să-l felicităm și pe prea strălucitul Cardinal și sa-i cunoscem de Domni ai noștri. Aceștia l-au învățat zicând: și așa: Stăpânul meu, am venit ca să ia confirmarea de la împăratul îndelung înzilit.

II) I-au cerut donațiile lui, zicându-i că s-au făcut arhieru să le dea în mâna cardinalului ca să le vîre în foc să le ardă și să-i dea altele după hirotonie ale lui zicând: Acela care te-a hirotonisit a fost schismatic, afară de Biserica Romei.

III) Să se separe cu totul de Biserica Răsăritului; și să se supună Bisericeii Romei și mai mult să nu pomenescă pe Patriarhi, nici să și-i amintescă, numai pe Papa și pe Cardinal.

IV) Și mai mult să nu aibă nici un amestec cu Domnul Valahiei, nici cu Mitropolitul, nici să ție secretari Calvinii; și să ție numai papistași, ca să nu se facă scandal.

V) Și să trimetă acele jurăminte pe care le voește Cardinalul să le jure în țară, pentru ca să fie contra Calvinilor și a Sinódelor, și Vlădica să nu fie volnic, el singur să hotărască judecări sau alte despărțiri fără de teolog și ori-cât câștig s'ar face din ori-ce jumătate să ia Vlădica și jumătate teologul; ca să fie ctitor monastirei să facă și școala și ori-ce altă au trebuință.

VI) Să nu fie volnic vlădica să hirotonisască popi până ce nu-l va examina juratul Cardinalului și filosofii și să

fie până la 26 de ani în vrâstă și neînsurat, fără femei, după cum sunt și papistașii.

VII) Hotărâse să i dea bani de întreținere 30,000 ca să facă un (γινυτρούρη) ca să o aibă, și să aibă profesor vlah și papistaș ca să învețe filosofia.

VIII) Pe Vlădica să-l hirotonisească a doua oră, pentru că acei ce l-au hirotonisit nu puteau să fie drepti, pentru că nu sunt Uniați.

IX) Când moră Vlădica să-i găsească trei copii din țară și să fie foarte învățați—filosofi; să-i aducă la Viena și să-i cerce Cardinalul care din acești trei va fi mai vrednic, pe acela îl va face Cardinalul Arhierie.

X) Poruncă la preoții ce sunt hirotonisiți să-i hirotonisească a doua oră, pentru că nu au bine-cuvântarea adevărată.

XI) Să cunoscă pe Arhiepiscopul papistașilor de mare, așa precum din început a fost al Calvinilor, să nu lipsescă din Sinod.

XII) Vlădica să aibă titlul său după cum și alți arhierii. Uniații cari sunt cu Biserica Romei să fie consilierii împărătești.

XIII) Protopopii să nu se amestece la banii ce vin de la despărțenie și alte judecați, ci să le ia numai teologul și varbireul și Vlădica din ori câte ar veni din țară.

XIV) Calvinii să nu aibă nici un fel de amestec și nici să se vîre în cestiunile mistice.

(Din manuscrisul de script No. 605).

Dimitrie Ramadan ni spune data precisă când monastirea Soveja. — unde se surghiunea boerii Moldovei de către Domnitorii, — a fost supusă sf. Mormânt.

XXVI. Scrisoarea lui Dimitrie Ramandan către prea fericitul Patriarh al Ierusalimului Chir Chrisant,

Prea fericite, prea înțelepte și Preasfințite Patriarhe al
Biserica Ortodoxă Română.

Sfintei cetăți Ierusalimul și a totă Palestina, Domnule Domn Chrisant, Părinte prea respectate în Christos, mă închin ingenunchiat fericirei Vóstre și sărut cu totă evlavia și plecăciunea sfințita și respectata Vóstră dréptă; rugând pe față pe cel în Treime laudat ca sa țină pe respectabilitatea Vóstră sănētos, bine dispus, viguros la preasfântul, Apostolicul și Patriarhicescul scaun în period de mulți ani.

Sfințita și respectabila epistolă a fericirei Vóstre cu închinăciune salutând'o o am primit și am înalțat lui D ȕeu celui ce da tóte bunurile laude de mulțămiri, pentru prea iubită și dorita Vóstră sănătate. Am cetit și cele însemnate mai în urmă. Vē mulțănesc și pentru ne'trecuta dărnicie și pentru rugele părintești ce cu bogăție le înmulțești asupra nóstră, de aseminea și pentru covârșitorea iubire părintescă și buna-voința ce arătați pentru mine, pentru care altă resplátă și recunoștință dréptă nu pot a vē da, cât a vē mărturisi că sunt cel mai gata și cel mai bine dispus serv la ordinele Vóstre, și în genere atárnând de voințele Vóstre părintești. Numai atâta mă rog, ca părinte ca Vóstră iubire cătră mine și buna-voință să se menție neschimbată și să se estiudă în totă viața acéstă trecētoře.

Pentru Monastirea Soveja cunoscă fericirea Vóstră, că s'a dat sfântului și dătătorului de viață Mormēnt. S'a făcut și Chrisov, duple cum veți fi înștiințat și prin scrisórea prea Înălțatului nostru Domn. Scrisorile ce ați trimis s'aũ înmănat adresaților. Fiii Voștri spirituali, duple cum și prea învățatul papa Chir Serafim cu datorita supunere și închinăciune vē sărută stânta dréptă. Vē rog a me învrednici de sfințitele și respectabilele Vóstre scrisóri, care înfrumusețază pe servul Vostru cel întru tóte gata, cum și cu sfințitele Vóstre ordine. Iar anii fericirei Vóstre să fie prea mulți și prea fericiti, însē rugele sfinte și ajutátore cătră Dumneȕeu să fie cu noi.

1715 Iulie 31.

Al fericirei Vóstre fiũ în Christos
și la ordinele Vóstre.

(Iscălit): *Dimitrie Ramandan.*

N.B. Scrisorile ce ați trimis le-am dat, dar respuns încă nu mă-aũ venit. Primescă și fericirea Vóstră acéstă scrisóre.

[Originalul în grecește].

Din această epistolă să constata, că nu numai Egumenii erau greci pe la monastirile ڃise închinată, dar chiar și închirierea moșiilor se dădea în arendă tot la greci, ba înca și la calugări, ca în cazul de față.

NECTARIE,

XXVII. *Cu mila lui Dumnezeu Patriarh al Sfintei cetăți Ierusalimului și a totă Palestina.*

Prin presenta scrisore modestia Năstra să pronunța și așaza definitiv egumen la monastirea Rahovița, metoh fiind Sfântului Mormânt, pe prea cuviosul monach Chir Macarie, care și dătarește a o administra și guverna gospodărește, și ca frate al Sfântului Mormânt. a o reînoui și îmbunătăți ducând'o tot-deuna spre creștere; dăud în fie-care an la Sfântul Mormânt 25 aslane, (adica două-șeci și cinci) și nimic alta până în timp de trei ani, și dupe trei ani saș să-l schimbăm saș sa-i facem altă scrisore și alt termen; începând să dea de la întâiul termen cei două-șeci și cinci de lei la Septembrie viitor 1665, și să nu umble alt-cine-va sa-i ia ceva peste aceștia, saș mult saș puțin, fără numai acești două-șeci și cinci de lei și aceștia să-i dea anual egumenului ce se afla la Sfântul Gheorghe în București și sa ia de la el adeverița dréptă cu mâna lui, și acésta pentru siguranța și încredințare.

S'aș scris în anul 1664 în luna Septembrie în București.

(Iscalit): *Al prea Sfintei Cetați Ierusalimului
Patriarh Nectarie.*

(originalul în grecește).

În această scrisore ni s'a conservat mustrarea aspră și aforisenia cu care amenință Dositeiul Patriarhul pe Atanasie, Mitropolitul Transilvaniei, care se făcuse Uniat. Dositeiul avea drepturi asupra lui Atanasie, pentru că luase parte la hirotonia lui și a

fost present când Atanasie făcuse jurământul de Arhieru Ortodox în Mitropolia Ungro-Vlahiei. Au-
 ținându-se despre abjurarea lui Atanasie de la Or-
 todoxism, Dosoteiu îl muștră amar și îl face respun-
 ător de turma lui încredințată și înaintea ómenilor
 și înaintea lui Dumneđu și îl declară sperjur, dacă
 nu se va întorce la credința strămoșască.

DOSOTHEIU AL IERUSALIMULUI

XXVIII. Scrisóre sfátuitoře cătră Athanasie Epis-
 copul din Valahia, probabil latinofron (aderent la
 papistășie).

Domnia-ta Chir Athanasie îți amintești că ai venit în
 Valahia, și ai căutat să te faci Mitropolit în aceste părți;
 îți amintești că te-am înțeles că ești om rău și inima ta
 nu era dréptă cătră Dumneđu. Și au trecut în deajuns
 timp și ai umblat cu rugăciuni și în urmă cu făgăduinți
 de ale tale și cu jurăminte înfricoșate ne-ai mișcat și pe noi
 și pe cei-alți de te-am ales arhieru; și în sfârșit te ai
 hirotonisit cu cinste și te-ai îmbrătoșat de cătra toți, mai
 mult de cât ți se cuvea. Ai mărturisit înaintea ingerilor
 și arhangelilor și însuși a lui Dumneđu celui ce este peste
 toate, ca vei păzi credința în sfinții părinți și în sf. Biserică
 Catolica a lui Christos. Mai în urmă ai scris cătră Prea-
 sfințitul Mitropolit al Ungro-Vlahiei, cel ce te-a hirotonisit,
 și ai cerut permisiune să mânânci carne, iar nouă ne-ai
 scris și ai cerut voie ca la o liturgie să hirotonisești mai
 mulți presbiteri și mai mulți diaconi. Apoi a venit aicea
 un óre-care ténêr și ne-a spus că te-a văduț în Viena și
 ai liturghisit cu Cardinalul și cu alți papistași, și de două
 ori în aceeași liturgie papistășească ai abjurat Biserica Ori-
 entală, care este acesta: ca ai abjurat sfânta Biserică Ca-
 tolică și apostolică a lui Christos, și ai marturisit Biserica
 Romană, adică cea particulară și papistășescă, adică pe cea
 schismatică și în fine eretică. Am audeț că te-ai întors în

Transilvania și te-ai pus într'o trăsură cu șase cai și înaintea ta aprindeau lumini, ai adunat de preoți și le-ai făgăduit libertate (ertare) de dar; și alte lucruri lumești numai să se faca *Uniți*, care este tot-una cu a se face deosebiți de Dumnezeu și uniți cu antichristul Papa, și așa te-ai făcut din pastor lup, pentru că oile le ții din staulul lui Christos și le arunci în gura diavolului. Pe când trebuia la vreme de nevoie sa te arăți cu barbăție, apărător al sfintei credințe și să încurajezi turma cu cuvântul și cu fapta, ca în tot chipul sa fugă de papistașii vrajmași ai Crucii lui Christos. Te-ai făcut începătorul răutății, conducătorul pierdărei, vrăjmaș al sfinților părinți și străin și apostat pe față al Sfintei Biserici a lui Christos. Acestea înțelegându-le Noi te plângem și te jălim mai mult de cât ai plâns Sf. Pavel pe Galateni și dumnezeescul Chrisostom pe amicul său Theodor. Sperând însă și aumintând întorcerea ta catra bine îți scriem cuvintele ce le-au scris Sfântul Pavel către Galateni; acela a scris către Galateni: „Fiilor, pe care iarăși vă plâng până ce se va forma în voi Christos“. Iar eu îți dic: Fiule Athanase, pe care iarăși te plâng, până când se va forma în tine Christos, vină-ți în sine, nu te teme de jurămintele ce ai făcut în Viena, ci te înfricoșază de acelea pe care le-ai făcut când te-ai hirotonit arhiereu; nu te teme sa lași minciuna, ci te spaimânta sa nu mori în afara de adevăr; nu ești copil mic; cugeta că cele ale Latinilor sunt novisme, sunt schismatice, sunt false, sunt înșelătoare, sunt străine de învățătura Sfintei Evanghelii și Sfinților Părinți. Vezi scrisoarea obștească ce am scris celor de acolo și înțelege din ea că papistașii sunt străini de Biserica lui Christos, și cu toate că vorbesc multe plăcute, posibile, cu puterea înțelepciunii lumii aceștia, dar dacă cugeți bine afli că toate sunt inovațiuni, și toate neasemenea cu credința apostolică și părintească și opusă Bisericii Universale a lui Christos, nu te teme de desonore pentru ca să te onorezi în împărăția ceriului, nu te spaimânta de suferințele lumești și chiar

de mörte, pentru a te ferici în împărăția lui Christos. Sântul Dionisie Patriarhul Alexandriei a scris cătră Novat, făcându-se începătorul ereziei. să se întörca de unde a eșit, adică la Biserica Ortodoxă și sa-ı învețe și pe aceia pe care ı-a înșelat sa se întörcă și aceia la Biserica Ortodoxă. Scrie-ıi și acésta, că dacă nu te vor asculta cei înșelați ca sa se întörcă la Biserica Ortodoxă, tu caută și-ți mântuește sufletul tēu, și Noi ıți spunem ție Chir Athanasie, dacă ve întörce la Biserica Ortodoxă pe acei ce s'aũ înșelat din cauza ta, este fórte bine; iar de nu, caută și-ți mântue sufletul tēu; și dacă voesc aceia să rămăe în papistașism ei vor vedea; tu îngrijește-te să vii în starea ta de mai înainte și să fi episcop ortodox și adevérat episcop și sa te îngrijești de aceia ce sunt în Ortodoxie, ca să rămăe în ea neturburați.

1701 Noembrie.

[Din manuscrisul sub No. 605.

(Originalul în grecește).

Acest Ratzı a fost de bună samă om cunoscut de Dositeu Patriarhul Ierusalimului și ı-a parut rău când a auđit că a lepadat legea stramoșască Ortodoxa, acea a parinților lui și s'a făcut Uniat. Ca tot renegatul așa și acest Ratzı caută sa facă proseliți spre Uniație, spre așiarăta devoțiunea cătră Uniație. Dosotheiũ auđind de acésta ıl muștră amar de fapta sa și-l amenință și cu afurisenia bisericéscă, dacă nu se va lepăda de Uniație. Mulți Români Transilvăneni, fără conștiință staũ și până astăzi în amăgirea Uniației, lepadându-și fără știință legea veche a strămoșilor lor.

DOSOTHEIU

XXIX. Al Ierusalimului; scrisóre cătră Ștefan Ratzı dând lumină în cestiunea precedentă.

Prea onorate Chir Ștefane Ratzı,

Dumneđeũ cel sfânt să te lumineze în bine; din timpul

r stignirei Domnului nostru Iisus Christos a  nceput sa se predice  n t tă lumea credința Ortodoxă și a  venit atația eretică și  mp rații și papi și patriarhii și alți mulți sfințiți și laici; și mai  nainte de aceștia idololatrii erau protivnicii credinței Ortodoxe, și toți chinuiau pe ortodoxi și le faceau și alte multe r le, dup  cum spun martirologiele și toți ortodoxii a  suferit și  n nevoi și  n necazuri și  n pierderi și  nsăși m rtea, numai ca sa paz sca curata și nepatată credința Ortodoxă. R ul ultim este ca a adus inimicul comun  n Biserica catolica pe Latini, care  -au plasmuit și au  is c  papa este epitropul (representantul) lui Christos  n t tă lumea și din ac sta s'a  nt mplat s  se aduca  n Biserica lui Christos și alte multe  noiri, pe care le-am descris  n scrisoarea obștesc  ce am trimis celor de acolo, nu t te, fiindc  sunt prea multe, ci numai pe unele; și fiind-ca monarhia Papei este puterea lui Anti Christ, ea nu v nez  alt neam de c t pe al ortodoxilor,  ntru at ta  n c t nu au necajit at t pe neamul ortodox idololatrii și toți ereticii, c t  -a necajit și-  nec jește papa și cei ce-  urm z , pentru ca vrajmașul este  nl untrul,  n casa. Au fost frați papistași și s'au facut trad tori, sunt atar  de Biserica n stră,  ntru at ta  n c t cea orientală este ortodoxă și cea romana este eretica. Apoi ca popii papistași s   nșele pe simplii ortodoxi,  ic ca Biserica este una, r ul acesta s'a r sp ndit  n multe p rți, iar acum cu permisiunea lui Dumnezeu au ajuns și acolo  n Ardeal și  n adev r a  avut ortodoxii de acolo din Ardeal ispite de la Calvinii; dar fiind-ca  diceau aceia ca sunt pe fața vr jmași, Ortodoxii nu s'au supus la  nv țatura lor, pe c nd popii papistași sunt acei ce-  dice Scriptura: „A  pele de  e“, și  ic ca sunt creștini, dar  nv țatura lor este a lui Anti-Christ și  nșal  pe mulți. Am auzit de acolo ca și onorabilitatea ta te-ai facut conlucr tor cu ei, ca sa  nșele pe ortodoxi, adic  te-ai facut tr dator și vrajmaș al adev rului și Ortodoxiei, r svr titor al sfintei credințe și contrariul lui Iisus Christos și pe l ngă acestea conduc tor al vr jmașilor crucei lui Christos, ca s   nșeli pe ortodoxi spre pierdere. Dec  dorind m ntuirea ta  ți scriem ac stă epistola ca s  te lepedi de papistași, adic  de credința cea nouă și s  revii  rași  n sf nta Biseric  care te-a crescut și te-a nutrit și  -a g tit moștenire ne ntinată și nestricat   n ceruri; și c te ai  is pan  acuma  n contra buneii cinstiri (evseviei) s  le  ici de acum  n

contra papistașilor, și pentru sfânta credință părintescă și strămoșască a ta să vorbești toate cele de cuviință și drepte și credute; dacă vei face după cum îți scriem rugăm pe Domnul nostru Iisus Christos să te ierte de marea greșală ce ai făcut, și să te așeze în religia ta cea părintescă și strămoșască, care este credința cea sfântă și Ortodoxă. Iar dacă persisti în sufletul tău și voești să fii papistaș și să vînezi Biserica Ortodoxă a lui Christos, ca vrăjmaș al lui Dumnezeu, ca nesupus lui Christos, ca contrar sfinților Apostoli, ca insultător sfinților părinți, ca trădător Sfintei Biserici Catolice a lui Christos și ca cauza sufletescă a pierderii multor creștini și ca prieten al diavolului și aparător și gata servitor, să fii aturisit de Părintele, Fiul și Sfântul Duh, a Unimei a unui singur Dumnezeu după ființă, și neertat și în seculul de acum și în cel viitor, și pe tine și pe casa ta și averea ta și sufletul tău și viața ta să fie iarași afurisite și iarași blestemate și supuse anatemei vecinice. Să ai blestemurile tuturor sfinților părinți, disprețul tuturor sfinților Apostoli, partea ta să fie cu trădătorul Iuda și cu răstignitorii Domnului; pomnirea voastră cu sunet, urgia lui Dumnezeu să fie peste capetele voastre și să afli pe Dumnezeu luptător în ziua judecării, și în sfârșit Satana și diavoliul lui cu voi, fiind-că Domnul este cu noi.

I701 Noembrie.

(Din manuscriptul sub No. 605).

(Originalul în grecește)

Acest document ne spune, că Monastirea Polovracii a fost zidită de Danciu Miclescu. Familia *Miclescu* este una din cele mai însemnate între Români, și ca politică, dar mai ales ca literată. Să constată că pe la 1693 erau multe individe încă din ramura Miclescu, cari aveau însemnătate și pe care i-au consultat Patriarhul Dosotheiă când a făcut schimbul acestei Monastiri pentru suma de 1500 aslanî. Să mai constată că cu acești bani Patriarhul a reparat Biserica Sfântul Gheorghe și a făcut și chiliile din jurul ei în București. Probabil

că schimbul îl va fi propus Domnitorul Constantin Basarab, spre a înzestra Biserica sa cu acea avere a Monastirei Polovracilor și care Biserica avea Hramul Sfinții Imperați. Tot-odata sa spune ca Monastirea Polovracilor a suferit foarte mult de restriștile acelor vremi.

XXX. Scrisoarea Patriarhului Dosotheiū al Ierusalimului, confirmătoare ca metocul Polovraciū face parte la monastirea Sfinților Constantin și Elena, zidită de Constantin Basarab, care a dat și o sumă de bani la Sfântul Mormânt etc.

Scrisoarea prezentă a modestiei Vostre cuprinde ca, respectata monastire situată în pozițiunea Polovraciū și cinstită pe numele a sfințelor intrări a prea Sfintei noastre Născătoare de Dumneșeu, care a clădit-o fericitul boer Danciul Milesen și a afierosit-o la sfântul și de viață făcătorul Mormânt în anul 7158; pe când au venit aicea și Patriarhul de atuncea a Sfintei cetăți Ierusalimului Chir Paisie, dar fiind-ca n'au dat la această monastire amintitul ei ctitor moșii și averi în de ajuns, ca să se potă chivernisi și sa se susție întru cât-va, și fiind-că s'au întâmplat în țara această renumită a Ungro-Vlahiei multe rele și una după alta, după cum cu totii cunoșc, a urmat cu necesitate și din propria sa neputința și din întâmplurile ce au venit de afară, ca nici ctitorii să nu potă a o reținoi saū în genere a o administra și nici noi n'am putut si facem la această nici un folos, așa că n'au rămas o speranță și nici puțință ca si putem să o stăpănim, ori în genere să o conservam, fiind-ca pe lângă cele țise chiliile și zidurile și împrejurimile monastirei unele s'au ruinat, altele merg spre ruină, iar vitele monastirei cu totul s'au pierdut și însuși Rumâni și țigani monastirei, din cauza atâtor rele au fugit unde au putut, deci monastirea această a rămas mai cu totul pustie, după cum să țice în Sfânta Scriptură: „Ca terebințul ce-și lepădă frunțele lui“, și fără de nici o îndoelă era espusă la o nimicire desevêșită. Aflându-ne deci trupește aicea în Ungro-Vlahia am luat vorbă cu urmași

amintitului fericit ctitor, adică cu prea nobila D-na Maria, fostă soție a fericitului Banu Barbul Milescu și a fiicei sale Maria, și cu Constantin pe care l'a nascut ȕisul Barbul din alta femeie a lui și cu Stoica fiul fericitului Petre Milescu; și am rugat prea mult pe prea stralucitul, prea piosul și prea Înălțatul Domn și egemon a tótă Ungro-Vlahia Domnul Ioan Constantin Basarab Voevod, fiu al modestiei nóstre iubit și dorit în Sfântul Spirit, sa faca milă și sa primésca ca sa o reînolască, spre a fi de metoh respectatei monastirii ce a rădicat din temelie stralucirea Sa, pe numele sfinților slăviților și marilor de Dumneȕeu încununat și întocmai cu apostolii împératu Constantin și Elena, și sa dea alt-ceva în locul ei Sfințitului Mormânt și așa și amintirea ctitorilor să nu se stinga, ci să rămăe de-a pururea, și Sfântul Mormânt să aibă o ajutorința, fiind-că sunt acuma 15 ani de când n'a luat nimica de la ea, și nici are nadejde sa ia de acolo ceva, nici mult nici puțin. Și dar prea stralucitul și iubitorul de Dumneȕeu Domn, ca iubitor și compatimitor și iubitor de Christos Dcuin a convenit a cererea nóstă și a primit amintita respectată monastire, și a dat în locul aceleia Sfântului Mormânt trei pungi, adica: Aslani 1500, pe care le vom cheltui la reînolăta și repararea chilielor adică, a odăilor Sf. Gheorghe; aicea la monastire, spre ajutor anual și puurelnic a Mormântului Dumneȕeesc. Declar dar cu acésta smerenia a nóstă, că acésta monastire ce se citește cu numele întrărilor Prea Sfintei Născétore de Dumneȕeu și situată la Polvraci, cu tótă împrejurimea ei și cu tóte satele ei și cu moșii și cu vie și cele-l-alte proprietăți și cu toți rumânii și țigani, care pe nume sunt scrise în afierosiri și în scrisorile domnești ale monastirei, să fie metoh și proprietate proprie și obștésca a respectatei monastirii, care acum s'a zidit din temelie de amintitul prea stralucitul și prea piosul Domn de acum și pana în veci, și până ce sórele va luci, și sa se administreze și guverneze de catră egumenii timpului a acestei monastirii, după cum li se va părea lor; și nici prea fericirii din timpuri Patriarhii ai Sfintei cetați Ierusalimului, nici parinții și epitropii Sfântului Mormânt să nu aiba în nici un chip să se amestece cu acésta monastire, sau cu parinții monastirei, ci după vechiul obicei al Dumneȕeescului Mormânt, după care au putere deplina Prea Sfinții Patriarhii după timpuri ai Ierusalimului, afie-

rosirele și proprietățile Sfântului Mormânt să le schimbe și să le administreze după timp și trebuință, să rămăe această schimbare neclintita și nesfaramata și sigură și neguduită de acum și până în veac, cum sa dăce, și să aibă putere în tot timpul, la tot trupul și la totă fața și la judecata bisericésca și politicésca. Iar dacă óre-care ar voi sa cugete și să lucreze ceva în contra acestei scrisori presente a smereniei nóstre, sau din partea Sfântului Mormânt sau din partea ctitorilor monastirei și a urmașilor lui, sau alți óre-care boeri oi supuși, clerici sau laici, ca sa se încerce sa sfărâme cele bine hotarâte și sa voiasca să nimicésca dreapta, și buna și frumoșa și convenita această economie, ca contrariu vedut a sfințitelor legi și a acelu prea evident drept, unii ca aceștia să fie neertati și afurisiți de Dumneđe cel a-tot puternic și nedeslegați după mórte și munciți. Sa aiba și blestemele celor 318 sfinți párinți purtatori de Dumneđe, adica anatema eterna și neertata, și în sfârșit fie partea lui cu tradatorul Iuda; iar cei ce vor rămânea în cele ce bine am hotărât prin presenta scrisóre har sa aiba de la Dumneđe și de la noi rugaciune, bine-cuvântare și ertare,

S'au dat cu întarirea Preasfințitului prea înălțatului și prea strălucitul Arhiepiscop fost al Constantinopolului și Patriarh ecumenic D. D. Dionisie, petrecând aicea în București și cu mărturia subscriberilor P. S. Arhieriei și prea cinștiților boeri.

S'au tradus și s'au scris și în limbă Vlahică pentru mai deplină înțelegere a localnicilor.

In anul mântuirii 1693 în luna Iulie în București.

[Din manuscrisul No. 6(c).]

Tipicul serviciilor bisericești la Români în sărbătorile mari, când trebuia să fie de față și Domnitorii Țerei. Acest obicei Creștin se menține până astăzi în părțile sale esențiale.

Rânduiala ce să făcea în secolii trecuți la sfințirea Aghiezmei mari este în cât-va schimbată în timpurile noastre. Astăzi nu asistă Domnitorul (Regele) la Liturghie, ci numai la sfințirea apei. Să mai vede ca și pe atunci era obiceiul de a se duce Arhiepiscopul la rîu și a boteza apa cu Sf. Cruce. Obiceiul de a o arunca în apa și a fi scosă din rîu de către ómenii Sf. Cruce, este împrumutat de la Greci. Acolo climatul fiind mai dulce permite asemenea datine, pe când la noi această acomodare nu se prea potrivește, fiind apa înghețată și pentru a se putea executa această datină trebuie adese a se curăța rîul de ghiață în acea parte.

Serbarea și ordinea la Botezul Domnului.

La timpul hotărît se duce Arhiepiscopul în Biserică, iar preoții iau bine-cuvîntare de la el și se îmbracă în veșmintele lor, și apoi ies diaconii din Altar cu trichirul și Crucea, iar Arhiepiscopul merge în fața sfintelor uși și luînd îndată Mantia și Cîrja se închina sfintelor icóne, apoi bine-cuvîntéază ca de obicei poporul și ducîndu-se la locul pregătit în mijlocul Bisericii se îmbracă în toate veșmintele Arhiepiscopice. Iar unul din preoți face proscomidia. Venind Domnitorul de afară iesă spre întîmpinare și Arhiepiscopul împreună cu preoții și diaconii și stînd Domnul și Arhiepiscopul la locurile preparate lor, bine-cuvîntéază Arhiepiscopul pe Domnitor, apoi stau ambii pînă să împarte lumînările. După aceea se rădica Arhiepiscopul și se duce în locul unde s'a preparat „ghiasma și tamîind împrejur aghiasmatarul

ține: Bine-cuvântat este etc, iar chorurile încep îndată: Glasul Domnului etc. și cele-l-alte tropare. Atunci Arhiepiscopul țâmâie pe Domnitor după obicei și pe popor ș'apoi stă la locul lui. După ce s'a terminat cetirile și apostolul, iarăși sa duce la locul unde este aghiasmatarul și se citește sfânta Evanghelie, după cetirea căria, acesta bine-cuvîntăza poporul, iar diaconul ține ecteniile, apoi Arhiepiscopul ține rugăciunile mistice și în urmă ține cu voce tare: Treime cea de o ființă etc. apoi sigilează (pecetluiește) apa de trei ori cu cinstita Cruce cântând: În Iordan etc. împreună cu chorul de trei ori și stropește locul în semnul crucei. apoi se duce cu cei-l-alți la râu și botăza în el cinstita Cruce, iar după ce se întorce sta între aghiasmatar și Domnitor, apoi vine Domnul și se închină cinstitei cruci sarutând-o, iar Arhiepiscopul îl stropește când plcă spre tron. Apoi vin după ordine și cei-l-alți și se sfințesc prin el, stând atunci (după ce a stropit pe Domnitor) lângă aghiasmatar. După ce a sfințit pe toți vine Arhiepiscopul în locul său și botezând ramurile regale cu mâinile, stropește câte unul câte unul după ordine. După ce se fac acestea diaconul ține: Mi-luește-ne pre noi etc. și se face apolisul și îndată întrând cu toții în Biserică încep sfânta Liturghie.

De asemenea și în Vinerea Mare sara, care după ritualul Ortodox se numește Sâmbătă, pentru că ziua Sâmbetei să începe de la apunerea sórelui în sara Vinerei. Tot ca și acum să împărța lumină atât la Prohodul Domnului precum și la Sf. Paști.

Serviciul la sfânta și Mare Sâmbătă.

Ducându-se Arhiepiscopul în Biserică la timpul hotărât al dimineței, cântă serviciul așa: După exapsalm Dumneđeu este Domnul și troparele și îndată psalmul 50 și încep canonul: Valurile mării... După oda a șaptea iaă preoții bine-cuvîntare de la Arhiepiscop și intră în Altar îmbrăcându-se cu veșmintele lor sfințite; după aceea intră Arhiepiscopul împreună cu cei-l-alți Arhiepiscopului ce se află în sfântul Altar

și se îmbracă și aceștia cu toate veșmintele arhieresti. După ce se termină canonul iesa eclesiarhul și spune să iesa laicii afară în curte și după aceștia iesa și preoții în urma acestora și proistosul între Arhiereti, apoi și Domnitorul, și stau în tronurile lor, ce li sunt pregătite, iar Arhieretul bine-cuvinteză cu tricheriul pe Domn, apoi șed amândoi până când se împart lumânările. După aceea luând Arhieretul tamăetorea și ducându-se la locul unde este epitafiul îl tamăează jur împrejur. Apoi sta în picioare cântând: În mormânt viața... de trei ori, după care tamăe pe Domnitor și poporul și țarași epitafiul și pe Domnitor, și așa bine-cuvinteză pe toți și vine la tronul său. Tamăează apoi și cei-l-alți Arhiereti după ordinea lor, până la îndeplinirea celor trei stări a celui ne'ntinat. Iar după cel ne'ntinat îndată cantă evloghitariile și după aleluia, cerirea și: Sfânt este Domnul Dumnezeu nostru de trei ori. Apoi cântându-se: Tótă suflarea, se duce Arhieretul și sarută epitafiul și Evangeliul și după el Domnitorul, pe care-l bine cuvinteză Arhieretul ducându-se în tronul său și așa cu toții. Terminându-se Doxologia la Trisaghiu, merg înainte laicii și dupe ei preoții, apoi Arhieretul cu Domnitorul. Iar cei-l-alți Arhiereti luând epitafiul pe capetele lor pléca și ei după aceștia și merg în jurul Bisericei. Intrând în Biserica dice Arhieretul înaintea sfântului Altar: Înțelepciune drépta. Și intra în Altar cu cei-l-alți Arhiereti și preoți cântând troparele: Iosif cel cu bun chip etc. Și depun epitafiul pe sfânta Masa. Iar afară se citește profeția și Apostolul, ș'apoi Arhieretul Evangeliul. Diaconul apoi ec-tenia pe de rost. și: Se plinim rugăciunile nóstre, iar Arhieretul ecfonisele și apolisul: Cel ce pentru noi ómenii și pentru a nóstră mântuire, etc. După obicei, sfînțindu-se toți face apolisul și lasând omoforul și epitrahilul intră cu toții în Biserica și începe preotul sfânta Liturghie.

Se observă că Domnitoriș erau față la întâia și a doia Inviere. Datina de a subscrie în față poporului Domnitoriș Evanghelia ce să citește la Sf. Paști este un obiceiș împrumutat de sigur de la Imperatoriș Bizantinș. Acest obiceiș servea și de

date positive ale timpurilor Impărației lor, pentru ca se punea și data iudiciei și în al căteie an al Imperației cutăruiă Imperat a avut loc Pasia.

In Sfânta și Mare Duminică a Paschei.

Cantându-se mezo-noptica iaă preoții bine-cuvântare de la Arhiepiscop și intrând în sfântul Altar se îmbracă în sfințitele lor veșminte, după aceștia intra și Arhiepiscopul cu ceilalți Arhiepiscopi și se îmbracă și aceștia cu veșmintele lor arhiepiscopice. După apolis, ies din Biserică și laici și preoți și arhiepiscopi, după ordine ca și eri. Apoi proistosul Arhiepiscopilor și Domnitorul și se duc în locurile lor. Arhiepiscopul bine-cuvântă cu trichiriul pe Domnitor, ș'apoi șed ambii până ce se împart lumânările. După aceea sculându se Arhiepiscopul se duce la locul obicnuit și luând de la diacon tamăetórea tamăeazú împrejurul tetrapodului ș'apoi ăicând diaconul: Stépâne bine-cuvântăzi, Arhiepiscopul cu o voce plăcuta ăice: Marire sfintei și cei de o fiică etc. Cântând: Christos a înviat de trei ori, apoi chorurile și aceștia stihurile, în urma iarași Arhiepiscopul Christos a înviat. Apoi diaconul ecteniile și Arhiepiscopul ăice: Cu Ție se cuvine etc. Ș'apoi încep canonul și purced în Biserică. Tamăează Arhiepiscopii pronunțând și ectonisiurile după ordinea lor. Apoi iarași ies afară și se cântă Lăudările, pe când fac sрутarea, ședând Arhiepiscopul atunci în partea drépta a Domnitorului și ținând în mână Evangeliul. După ecteni și se plinim rugăciunile nóstre, citește Arhiepiscopul: Dacă este cine-va evsevios și iubitor de D-ăeú... după care apolisul.

Acest tipic spune ca era present Domnitoriă și la a doăa Inviere. Aceste obiceiuri sunt de buna séma luate și întroduse la Domniatele Rómâne din Imperiul Bizantin, după cum se facea la Biserică Mare a Patriarhieii.

Inștiințarea despre Vesperina (a doăa Inviere).

După scularea de la masă se duce Arhiepiscopul în Biserică

și se îmbracă iarăși cu toate veșmintele arhieresti, de aseminea și unii din preoți și diaconi. Apoi luând tămăetórea stă în fața sfintei Mese și tamăează dîcînd: Bine-cuvîntat este Dumne-deul nostru, Christos a înviat de trei ori și afară chorurile, pronunțînd și stihurile, după care apoi ecteniile și: Că Ție se cuvine etc. Apoi iesa și tamăe pe toți. Iar după tamăere bine-cuvîntéază cu tricheriul pe Domnitor și pe popor și sta afară la locul sîu. Când ies preoții și diaconii la Isod (eșire) și'î urméză și Arhiereul. După prochimen începe: Și pentru ca să ne învrednicim noi etc. și citește Evanghelia împreuna cu alții, după obiceiú, iar după: Sa plinim rugăciunile nóstre, iesa din Altar și sărută icóna Invierei, ș'apoi sta la locul sîu, afara din strană, ținînd sfînta Evanghelie și face sărutare cu Domnitorul, după ce Domnitorul se închină la Inviere, apoi intră în strană și face sărutarea cu toți. După dîiua Invierei și Christos a înviat merge în fața ușilor sfinte și face apolisul.

Sfîntirea apei în Joia cea mare astădîi să face Vineri—Isvorul Maicei Domnului.

Joii în sêptemâna luminată.

Inainte de liturghie ies iarăși afară din sfînta Biserică, în curte, și luînd Arhiereul omoforul și epitrachilul, iesa și el din strană și se duce unde s'a preparat pentru aghiazmă și tamăind jur împrejur dîce: Bine cuvîntat este etc. Christos a înviat etc. cu stihurile, apoi: Invierea lui Christos vîdînd și îndata psaltin cîntă canonul: Dîiua Invierei, iar Arhiereul tamăe poporul, după ce Arhiereul a tamăiat bine-cuvîntéază după obiceiú și se duce în strană. Terminîndu se canonul, apoi: Câti în Christos v'ati botezat și Apostolul, apoi iarăși se duce Arhiereul în locul unde este aghiazma și dîce Evanghelia. Apoi diaconul ecteniile, Arhiereul ecfonisul și rugăciunile sfîntirei aghezmei pîna la: și s'a în brăcat cu ele. După ce s'a îmbrăcat preotul dîce: Și cîdînd iarăși le-a dîs lor; Iar Arhiereul șade atunci dîcînd: V'am făcut pe voi etc. După îndeplinirea cuvintelor Evangelice, diaconul curînd dîce: Domnului să ne

rugăm, și Arhiereul ȳice rugăctunea. După terminarea acesteia, se duce Arhiereul închinându-se și ungându-se cu apă, după el Domnitorul și după el tot poporul, afară de cei doi-spre dece; iar psaltii cântă troparele: Spălând picioarele etc. După ce cu toții se ung ȳice diaconul, stând lângă tronul Arhiereului: Miluește-ne pre noi.... iar Arhiereul. Ca Milostiv și face Apolisul: Cel ce prin nemăsurata sa bunătate etc. apoi intră în Biserică și îndată încep sfânta Liturghie.

G. E.



DISCURS

Pronunțat în Catedrala Metropolitană din București, în ziua de 1 Ianuarie 1887 (anul nou), în prezența M. S. Regelui, de Arhimandritul Dr. P. Georgescu.

Sire,

Anul vechiū a trecut și ne găsim în pragul unui an nou, necunoscut. Astă-zi de la palatele cele mai splendide, până la colibele cele mai modeste, de cu noapte și până în seră, aerul resună de miș și miș de voci, urând: „*La mulți ani cu pace, sănătate și bine la toate*“. Acastă urare veche. este eșită din gura străbunilor noștri, cari viețuiau în timpuri grele. Ea ne raportă dorința vécurilor trecute, a vécurilor de restriște, când Hunii și Goții, Avari și Gepiții, Turcii și Tătarii și cine știe câte alte lifte străine, cutreeraū câmpiile și dumbrăvile acestei scumpe țeri, prădând, arđend și omorând tot ce întâlneaū în calea lor.

Munții și codrii, peșterile și crăpăturile pămên-

tului, erau pe atunci unicul loc de siguranță, unde eroii timpului, puteau să respire câte-va momente de repaos.

Așa petrecéu anî întregi; iar pacea și liniștea, aceste odóre scumpe fie-carei națiunii, rar când le puteau gusta. Apăsai de greutatea timpurilor, ori-când se întâlneau, cu ochii inundați în lacrimi, 'și dorea unul altuia dila mai bune și liniștite. Acestea de și le lipseau; totuși, așteptau cel puțin a veni preste urmașii lor și însuflețiți de această speranță, 'și urau mai ales la anul nou „*la mulți ani cu pace, sănătate și bine la tôte*“.

Străbunii noștri dorm acum și cu ei au trecut în abis tôte liftele cari le amărau viața. Străbunii noștri repausedă liniștiți în mormintele sêpate pe pămêntul stropit cu sânge și apărat cu viața lor, lăsându-ne moșie, limbă, religiune; aceste tesauze sante, cu care astă-đi ne fălim și sunt respectate de toți.

Da, trăim în timpii bunî, în timpî de pace, în timpî de liniște. Să dăm laudă lui Dumnezeu, că visele cele dulci și urările cele frumoșe ale străbunilor noștri, acum au devenit realitate.

Mulțumită îngrijirei părintești a Majestăței Vostre, pentru că prin o conducere înțeleptă și prin eroism probat, a-Ți rădicat iubită noastră Patrie și Biserică în rândul statelor și bisericelor independente și pentru ca binele să mērgă propășind, Biserica noastră naționala Ortodoxa Română, a carei sôrta a fost tot-denna strâns legată de a Patriei, Vē uréda astă-đi la începutul anului nou, Majestăței Vostre, Majestăței Sale Reginei și Augustei Vostre familii: „*La mulți ani cu pace, sănătate și bine la tôte*“.

Iar noi, iubiți frați, cari trăim în acești timpî de pace, liniște și siguranță, să căutăm a ne folosi, făcându-ne ast-fel demni de străbunii noștri și de

aspirațiunile ȳbitului nostru Suveran, prin o activitate de dezvoltare, pe terenul culturii, științei și artei, unite cu religiositate și moralitate; căci aceste cultivându-le, vom fi buni cetățeni, buni creștini; devisa: că un popor cult, religios, moral, este un popor brav, să fie tot-déuna înaintea noastră.

Sânta noastră Biserică pe care străbunii noștri au apărât-o cu viața lor, ca o bună și duiósă mamă, urédă astă-đi la începutul anului, fie-cărui din noi fii ei: „*La mulți ani cu pace, sănătate și bine la tóte*“. *Amin.*



DESPRE CASETORIE.

CAP. I.

Ființa, încheierea și desfacerea căsătoriei.

§. 5.

Incheierea căsătoriei.

(Urmare. Vezi No. 8, anul al XV-lea, pag. 625].

Deosebirea căsătoriei de alte relațiuni sexuale prin niște semne exterioare, cunoscute, avea interes în dreptul roman mai ales pentru dreptul copiilor și pentru urmările juridice în privința zestrei.

Fiind-că în privința acesta erau de ajuns obiceiurile logodnei, care puneau afară de ori-ce îndoială *affectio maritalis*, ale nunței, precum și constituirea dotei și promisiunile sau învoelele, să înțelege de sine, că în mai multe cazuri era de ajuns numai consimțământul, precum să prevede și în dreptul lui Iustinian *solus consensus facit nuptias*, și se prescria constituirea dotei (*dotalia instrumenta Προικῶν*); numai pentru înalții demnitari până la *illustres*, fiind-că aici averea putea să aducă mai multe complicațiuni ⁸⁷⁾.

Fiind-că Biserica impuse căsătoriei o mai mare sfin-

⁸⁷⁾ Nov. 117, c. 4.

tenie, și pedepsa ori-care altă relațiune sexuală, să simți necesitatea unei forme sərbătorești și publice pentru sêvêrșirea căsătoriei.

În unele privinți i se opune acestei trebuinți *Ecloga* ⁸⁸⁾. La sfêrșitul decretului lui Iustinian pentru *dotalia instrumenta* ⁸⁹⁾, și cu privire la o altă lege ⁹⁰⁾ făcută de dên-sul, ordonară împêrații Leon și Constantin, ca căsătoria să se sêvêrșască de regulă *în scris* (*δι' ἐγγράφου προικώου συμβολαίου* — într'o formă ⁹¹⁾ anumită și de un coprins hotărît —); numai acolo unde nu se putea face acêsta din cauza sărăciei și de nevoie, se putea încheia căsătoria și în biserică (*δι' εὐλογίας*) sau și înaintea martorilor (*ἐπὶ φίλων*) ⁹²⁾.

Legiuirea împêratului Vasilie Macedonul ⁹³⁾, reimpros-pătă iarăși dreptul Iustinian în privința acêsta, dar orându-i cu pedepsă, ca căsătoria să fie *publică*. Acêstă oprire a căsătoriei clandestine, ce se află în Prohiron IV, 27, presupune obiceiul general de a se face cununia prin un preot, precum și trebuia să fie, dacă să are în privire influința bisericeii și necesitățile descrise mai sus. De aci să vede lămurit, precum și poruncește Leon în Nov. 89, că căsătoriile se sêvêrșeau prin *bine-cuvântare bisericéscă* (*εὐλογία, ιερολόγος, ιεροτελεστεία*), și almintrelea să nu se considere ca căsătorii ⁹⁴⁾. Să înțelege că nici pe viitor nu trebuia să se facă acêstă bine-cuvântare în secret; sê pare

⁸⁸⁾ Tit. II, c. 1, 3, 8.

⁸⁹⁾ Și în Edict. Praef. Praet. V. § 2.

⁹⁰⁾ Este îndoiială, dacă legea acêsta să rapórtă la sevêrșirea căsătoriei sau numai la redactarea documentului de învoială.

⁹¹⁾ Cu subscrierea a trei martori. După o novelă mai târzie a Irenei [Coll. I, Nov. 27, trebuia să se ia Προικῶα de la Notari și sa se semneze de 7 sau de 5 martori. Asemenea și Schol. in Basil. ed. Heimb. III, p. 466, nota b.

⁹²⁾ Cele amintite în l. 22, C. de nuptiis-pompa și amicorum fides.

⁹³⁾ Proh. IV, 6, 14, 17; Basil XXVIII, 4. Niște forme anumite de Epanag. XVI, 1 unde se dice: căsătoriile sa se facă είτε δι' ευλογίας είτε διὰ στεφανώματος ἢ διὰ συμβολαίου, almintrelea sa nu fie.

⁹⁴⁾ Asemenea Harmen. IV, 4, 19, ibid Schol.

însă că Patriarhul Atanasie și împăratul Andronic Paleologul au dispensat de această prescripție necesară ⁹⁵⁾, de ore-ce ei țic, că se pôte face și numai cu știrea unui preot competent (nu *ἀνευ τῆς βουλῆς τοῦ ἱερέως, παρ' ᾧ ἐκκλησιάζονται* ⁹⁶⁾).

§ 6.

Logodna.

Precum să întemplă și cu alte contracte de învoială, așa și căsătoria îndatorește pre soții viitorii a face un fel de încredințare. Logodna (*μνηστεία*) pune în evidență consențimentul prealabil, care este de neapărată trebuință pentru căsătorie și cu această ocazie se vorbește și despre zestre. Dar pentru încheerea căsătoriei, nu este numai de cât necesar ca să se facă mai întâi logodna ⁹⁷⁾.

Logodna să face numai de acei, cari au trecut de șapte ani și cărora nu le stă în cale nici o împedicare de căsătorie.

Logodna nu dă nici un drept de plângere pentru neîncheerea căsătoriei și nici are o despăgubire ⁹⁸⁾. Are numai puterea, că oprește pre cel logodit, a lua în căsătorie, după ce s'a încheiat logodna, pre una din rudele logodnicului ⁹⁹⁾ și face infam pre logodnicul, care se logodește cu o altă persoană înainte de a se destace logodna. Iar desfacerea logodnei să pôte face prin înștiințare de ambele părți.

La încheerea logodnei trebuie

1. O arvună (*arrha, ἀρραβών*) ¹⁰⁰⁾ trebuie să se dea din

⁹⁵⁾ Coll. IV, Nov. 62.

⁹⁶⁾ Remas'a în vigóre decisiunea lui Justinian despre *Προικῶα ἰλλυστρίlor* și după Novela lui Leo? Veđi în privința această Scholia ad. Epanag. XVI, 27. Mich, Attal. în I. G. R. II, p. 25. Psellus. v. 1258 sq.

⁹⁷⁾ Leuncl. I. G. R. I, p. 216.

⁹⁸⁾ Veđi *Πείρα* XLIX. 24.

⁹⁹⁾ Asemenea § 4, II.

¹⁰⁰⁾ De aceea sa și numește logodna și *ἀρραβωνισμός*.

partea mirelui. Dacă să strică logodna, mirele pierde arvona (arrha), sau trebuie să se plătească îndoit, dacă el sau mirésa au fost cauza desființării logodnei ¹⁰¹⁾. Se restituie însă, când această desființare a provenit din cauză de mörte, sau când s'a făcut cu bună înțelegere între olaltă, ori, când unul dintre logodiți, neavând etatea ¹⁰²⁾, trebuie să se retragă până ce o va împlini, ori, când unul dintre logodiți voește să mörge în monastire ¹⁰³⁾, sau în fine, când să vește vre-o împedicare de căsătorie.

2. Să pöte hotări o pedepsă convențională din partea mirelui în cas, când s'ar strica logodna arbitrar. După dreptul Iustinian ¹⁰⁴⁾, nu trebuie să ia *arvuna* mai mult de patru ori. Ecloga I, 2, în cazul când s'ar desface logodna, lasă acesta la buna înțelegere a celor interesați în cauză.

Leon prin Nov. 18, rădică la lege obiceiul de a hotări, pentru cazul acesta, *poenas* sau *προστιμήματα*; și anume o asemenea pedepsă convențională trebuia să se incaseze la termen de către fisc ¹⁰⁵⁾. Alexie I Comnenul desființă acesta ¹⁰⁶⁾.

O influință cu totul particulară și öre-cum cam încurcată, în ceea ce privește dreptul logodnei, o exercită biserica prin aceea, că în zelul său pentru sfințirea căsătoriei, cerea ca și logodna să se sevêrșască prin bine-cuvântare bisericescă.

Pe temeiul acestui obicei hotări mai întâiut Sinodul trulan (692) prin canonul 98, ca să se considere și să se pedepsască ca preacurvie, când cine-va ar lua în căsătorie pe logodnica altuia: o hotărire, care să modifice în E-

¹⁰¹⁾ Leon Nov. 93, 112 enumeră öre-care *justas causas*. V. Πσιρα XLIX, 26.

¹⁰²⁾ Ecloga 1, 4, nu vorbește aici de 25, ci numai de 15 ani.

¹⁰³⁾ Πσιρα XLIX, 26.

¹⁰⁴⁾ După l.5, C. *de sponsal.* În dreptul vechiü se consideră ca *inhonestum vinculo poenae matrimonii adstringi*.

¹⁰⁵⁾ Epanag. XIV, 11.

¹⁰⁶⁾ Coll. IV, Nov. 17.

cloga ¹⁰⁷⁾, și de aci fu primită în Prohiron, Epanagoge și Basilicale ¹⁰⁸⁾.

Fiind-că acesta putea să atragă mai lesne la obiceiul logodnelor de mai înainte, de aceea Impăratul Leon Înțeleptul ¹⁰⁹⁾ opri, ca în niște împrejurări așa de grele să se facă cu atâta ușurință o logodnă formală cu bine-cuvântarea bisericească mai înainte de 14 respective 12 ani; după care apoi nu se putea desface alt-fel de cât ca și căsătoria. Acesta o întări mai târziu Alexie I Comnénul ¹¹⁰⁾ cu o deosebită luare aminte la hotărîrea sinodală de sub P. Xiflin ¹¹¹⁾, după care prin logodnă se făcea aceeași înscrisire, având aceiași putere a împedeca căsătoria, ca și prin căsătorie însăși.

Prin aceste hotărâri legislația lumescă, cu vederi bisericești, s'a aplicat mai mult părut de cât în realitate. Ființa lor constă în oprirea de a se face logodna cu bine-cuvântarea bisericească, atunci când avea să se săvârșască mai înainte de etatea prescrisă. Fără bine-cuvântare bisericească se pot face logodne și acum mai înainte de 14 respective 12 ani ¹¹²⁾, și pentru acestea au valoare cele prescrise în dreptul vechi—tot asemenea în ceea ce privește quasi-afinitatea, ce rezultă de aici ¹¹³⁾. Κυρίως μνηστειαι însă, cum le numește Impăratul Alexie, sunt absolut ¹¹⁴⁾ identice cu căsătorie (ισοδυναμουσαι τῷ γάμῳ). Singura deosebire între μνηστειαι și γάμος, este că după ce se face aceia, precum ordonază Impăratul, îndată urmează o adoăa bine-cuvântare și nunta propriu zisă ¹¹⁵⁾.

¹⁰⁷⁾ XVII, 32.

¹⁰⁸⁾ Prohiron XXXIX, 68. Epanag. XL, 55. Basil. LX, 37, 83.

¹⁰⁹⁾ Nov. 74, 109. Asemenea și Epanag. XIV, 11.

¹¹⁰⁾ Coll. IV, Nov. 17, 19.

¹¹¹⁾ Veđi mai sus § 4, II.

¹¹²⁾ Zonaras ad. c. 98 Sin. Trul. o numesce δεσμῶ.

¹¹³⁾ Asemenea I G, R. I, p. 365. Greșit să presintă starea leguiriilor. Ibid p. 300. Se pôte aminti aici de deosebirea ce o fac apusenii între *sponsalia de futuro* și *de praesenti*.

¹¹⁴⁾ Nu să spune nicăeri dacă are putere și în privința averei.

¹¹⁵⁾ Asemenea și Harmen. IV, 1, 11, 12. Vlastar în I. G. R. 1, p. 510, sq. Πηδάλιον p. 12, not 2 și p. 524 precum și legea moldove-

§ 7.

Despărțenia. ¹¹⁶⁾

Influența cea mare a Bisericii, ce s'a observat până acum asupra legiurilor privitoare la încheierea căsătoriei, ne dă a înțelege că tot ast-fel, dacă nu și mai mare, va fi și în privința învățături despre defacerea căsătoriei. Dar cu cât se observă mai mult în dreptul *canonic* învățătura creștină strictă despre nedefacerea căsătoriei, cu atâta în legile lumești să observă un fel de nepasare și numai sub Iconamahî o mică influență trecătoare. Mai mult încă, contrastul între dreptul bisericesc și cel luman în privința acestei învățături a rămas neschimbat până acum.

Canónele să țin de aceia ce s'a țin în Noul Testament ¹¹⁷⁾ în contra despărțeniei. Ele se întemeiază nu atâta pe oprirea despărțeniei (—παρεκτός λόγου πορνείας—) ¹¹⁸⁾ ci mai mult pe aceia, că după porunca Domnului și după învățătura Apostolului Pavel, un soț, care să desparte, nu se mai poate căsători, sau în cas contrar se consideră ca prea curvar. Acésta o prescrie deja caonul 48 Apost.; can. 105 (113) al Sinodului din Cartagena hotărâște a se cere de la Impăratul o lege de cuprinsul acesta; can. 48 și 77 al marelui Vasilie supun pre soții despărțiți, carii s'ar căsători de adouă oră la penitențe bisericești ¹¹⁹⁾ și can. 87 al Sinodului Trulan recapituléză aceste prescrieri.

nescă § 64 sq. consuna în totul cu dreptul mai nou espus mai sus. Legea muntenească III, 15 din contra nu amintește despre doue feluri de logodne.

¹¹⁶⁾ Espresiunile sau termenii sciințifici grecești sunt: λύσις, διάλυσις, διάζευξις, χωρισμός τοῦ γαμου.

¹¹⁷⁾ Matt. 5, 32, 19, 9. Marc. 10, 4, 1 Cor. 7.

¹¹⁸⁾ Parinții bisericești se rostesc energic în contra despartenieilor; așa ține d. e. Gregorie de Nazianz epist. 176 [al 211]. „Τὸ ἀποστάσιν τοῖς ἡμετέροις ἀπαρέσκει πόντως νόμοις, καὶ οἱ ῥωμαῖοι ἐθέρωσ κρίνωσι.“ Că canónele nu hotărâsc altă ceva de cât oprirea de a se mai casetori, are temeiul în aceea, ca numai acésta cade sub cunoștința spirituală.

¹¹⁹⁾ Can. 9 al St. Vasilie, face iconomia, că după dreptul lu-

Cu cât mai aspră era legiuirea bisericască, cu atât mai blândă tu cea lumescă. Iustinian ¹²⁰⁾ chiar pune principiul cel mai înalt în privința acestei învățături, adică: τῶν ἐν ἀνθρώποις παρακολουθούντων τὸ δεθεῖν ἅπαν λυτὸν. Invoele, *ne liceat divertere*, erau cu totul nevalabile ¹²¹⁾. Despărțirea se făcea în mod privat (διαίσιον, ἀποστάσιον) fără sentință judecătorească. Numai pe temeiul ordinei morale sau decretat despăgubiri pentru acei soți, cari vor da dovezi pentru despărțire, precum și pedepse pentru acei cari să despart fără nici un temei ¹²²⁾. Ca temei îndestulător încă din vechime să considera înțelegerea între-olaltă a soților; și cu toate că Iustinian respinse acest temei, totuși urmașul său Iustin ordonă iarăși în anul 566: ἐξελυκὴ κατὰ τὸ παλαιὸν τὰς ἐκ συναινέσεως διαλύσεις ποιῆσθαι ¹²³⁾. În fine căsătoria de a două ore a celor despărțiți era permisă. Numai Iustinian să apropie ore-cum de vederile Bisericeii, întru cât oprește de a se mai căsători acela, care fără nici un temei ar fi dat celui-l-alt soț o carte de despărțire și pre acei cari despărțindu-se *consensu*, trebuia să între pe totă viața în Mănăstire ¹²⁴⁾. De asemenea o femeie despărțită din cauza vinovăției sale nu putea trece după un an la a două căsătorie, ci numai după cinci ani ¹²⁵⁾.

O lege creștinăscă fu aceea a Impăratului Leon și Constantin ¹²⁶⁾. Ei orânduiri în anul 740 (în Ecloga II, 12, 13) următoarele: „Înțelepciunea lui Dumnezeu, creatorului și făcătorului tuturor, ne-a învățat despre unirea nedespăr-

mesc și după obicei bărbatul care ar fi trimis soției sale carte de despărțenie, să pôte casatori din nou fără sa comită prin acesta adulteriu.

¹²⁰⁾ Nov. XXII, c. 3.

¹²¹⁾ L. 134, in f. D. de V. O. l. 2 C. *de inutil. stipulat.*

¹²²⁾ Chiar și despărțirea netemennica rămâne în vigoare: καὶ ὡς μὲν γίνεται, πλὴν ἔρωται, cum dice Teodor. Brev. Nov. 136 § 26.

¹²³⁾ Coll. I, Nov. 2.

¹²⁴⁾ Nov. 117, c. 13, 134, c. 11.

¹²⁵⁾ Nov. 22, c. 15.

¹²⁶⁾ Precum și în alte puncte așa și aici se unește Ecloga cu Sinodul Trulan.

ţită a acelora, cariî vieţuesc în unirea nunţei întru Domnul. Căci după ce a chemat pre om din nimica la finţă, n'a făcut şi pre femeie tot ast-fel, cu tóte că ar fi putut, ci a luat'o din bărbat, ca prin acésta să dea legea, ca acolo unde este unit un trup în douë persóne, căsétoria să nu sê strice. De aceea şi pre femeie nu o a despărţit de bărbat, când acésta prin amăgirea şerpelui l'a adus gustarea cea amară, nici pre bărbat, când el a călcat porunca Domnului împreună cu femeia sa, nu l'a despărţit de dênşa, ci pre amăgitor l'a pedepsit, iar căsétoria nu o a desfăcut. Acéstă lege minunată a fost întărită prin cuvânt chiar de Creatorul, atunci când Fariseii îl întrebaū, dacă póte bărbatul să se despartă de femeia sa pentru orî-ce pricină, şi el răspunse: Ceea ce Dumnezeuî a unit, omul să nu despartă, cine face almintrelea curveşte. Acestei legi voim să urmăm şi noi şi ne supunem ei, nevoinđ a orândui altă-ceva în privinţa acestui lucru. Fiind-că un obiceiū rău sau întrodus între ómenii şi mulţi dintre aceştia, când numai aū dragoste între dênşii, din diferite cause, unele neînsemnate, caută să desfacă căsétoria, de aceea am cređut că este de neapărată trebuinţă să arătăm prin legea de faţă temeîurile, prin care să se pótă desface căsétoria“.

Dupé acéstă întroducere enumeră apoi următóarele temeîuri pentru dispărţenie: 1) Curvia femeiei; 2) Impotenţa bărbatului; 3) Persecuţiî periculóse pentru viaţă; 4) Bóla uricíósă (lepră) ¹²⁷⁾ Tóte cele-l-alte cause de despărţire cum este şi căderea unui soţ în nebunie ¹²⁸⁾, se resping.

Spre a se încunjura acéstă lege aspră, alergară mulţi soţi la acel expediect, că priméū din botez pre copilul lor

¹²⁷⁾ După întroducere să aştéptă cine-va şi la respingerea celor trei temeîuri pentru despărţenie. Bóla uricíósă este luată din 5 Moisi 24, 1 unde LXX are *αρχημοσυνη*, iar Luter traduce *Unlust*. Asemeneză în privinţa leprei ca cauză de despărţire concil. Compendiense c. 16 [Coteler. Patr. apost. I, p. 88]. *Πηδελιον* urméză în privinţa cauzelor de despărţire în totul Eclogei.

¹²⁸⁾ După c. 15 alui Timoteu.

propriu; ast-fel să năștească între dânsii o înrudire spirituală în gradele oprite ¹²⁹⁾, și ast-fel căsătoria lor era nulă. Dar și acest expedient fu aspru pedepsit ¹³⁰⁾ de către urmașii Impăraților Leon și Constantin și cu acesta se repeți maxima cunoscută: Μη χρῆναι ἄνδρα γυναικὸς διαξέγγυσθαι παρεκτὸς λόγου πορνείας.

Cu toate orânduiriile acestea să amintește, că adesea se făceau despărțeniile fără un temelie legal κακῆ συμφωνία. Ast-fel de despărțiri erau respinse prin lege, fără numai dacă s'ar fi făcut εὐσεβείης σκοπῶ; ¹³¹⁾ cu toate acestea o lasă. ca și dreptul lui Iustinian, bună făcută, și oprește numai, după măsura luată de prescrierile bisericești, căsătoriile de a doua oră a celor despărțiți în modul acesta ¹³²⁾, sub amenințare de nulitate și anume cu pedepse bănești.

Orî de s'a observat jurisprudența aspră a despărțeniei mai ales sub ἐλευθερίας παρὰ τῶν Ἰσαύρων φληναφίς (cum se exprimă Epanagoge) ¹³³⁾ sau nu, destul că în Prohiron și în Basilicale ¹³⁴⁾ se află iarăși, iar în ceea ce privește recăsătorirea celor despărțiți încă și în dreptul mai nou Iustinianeu ¹³⁵⁾ cu ore-care modificări. În privința acesta a rămas în vigoare în totul și dreptul bizantin ¹³⁶⁾, și este numai de observat, că juristii mai târzi primesc, ca o despărțire fără temelii legale, să fie considerată ca nulă, după justa interpretare a Nov. 117 c. 11 pr. ¹³⁷⁾.

¹²⁹⁾ După c. 53 al sin. Trulan. Vezi și § 4, IV de mai sus.

¹³⁰⁾ Col. I, Nov. 26.

¹³¹⁾ Ceea ce armonizează puțin cu can. 5 apost.

¹³²⁾ Să înțelege, că nu era condamnat să trăiască pe viață în mănăstire.

¹³³⁾ Proem. § 2.

¹³⁴⁾ Proch. tit. XI. Basil. RXVIII, 7.

¹³⁵⁾ Epanag. tit. XXIV citează numai acele cazuri de despărțire, pe care le enumera Iustinian în Nov. 22, dar în Nov. 117 nu sunt primite sau chiar desființate.

¹³⁶⁾ Asem. I Pentru *divortium consensu* Col. I Nov. 29, Proch. XI, 4 Epanag. XXI, 4 schol. f. Basil. XXVIII, 7, 6, schol. I în f. și 7, 8 scol. 2 Enant. Πείρα XXV, 37, 62. 2] Pentru nebunie Col. II

În totă Biserica Grécă, există și astăzi în privința învătăturei aceștia contradicere între dreptul lumén și cel bisericesc. Codicele după care să conduce ¹³⁸⁾ Biserica Grécă, recunoște adulterul ca temeiū pentru despărțire, dar îndemnă și în cazul acesta la împăcare, și oprește de asemenea pe vinovat de a se mai căsători cu o altă persoană; cine să desparte din alte cauze, să consideră ca adulter și nu poate contracta o nouă căsătorie. Din contra în legea Valahă ¹³⁹⁾ și Moldovenescă ¹⁴⁰⁾, precum și mai preste tot locul obiceiul și năravul ¹⁴¹⁾ întrec chiar întru cât-va și dreptul Iustinianeu.

Nov. 111, 112. Col. IV, Nov. 10.—3) Pentru despărțirea διὰ σωφροσύνην și δι' ἀσκησιν Proch. XI, 4. Epan. XXI, 1 ibiq. schol. a-e. Basil. XXVIII, 7, 4. Col. II, Nov. 117. Πείρα XXV, 4, 38.—Pentru γυνή διαλέγουσα ἄλλω περὶ γάμου Col. II, Nov. 30. — 5) Pentru lepadarea pruncului, Col. II, Nov. 31.—6) Pentru absența saū robia bărbatului c. 31. 45, 36 al m. Vasilie, can. 93. Sin. Trul. Col. II, Nov. 33 Manuel Malaxus, Nomoc. c. 229 : „Ὅμως ἡ παροῦσα ὑπόθεσις ἐγένετο οὕτως συνοδικῶς καὶ ἀπορασιτικῶς παρὰ τοῦ παναγιωτάτου καὶ οἰκουμενικοῦ πατριάρχου κυρίου διονυσίου ἐν ἔτει, 'ξξβ', ὅτι ὅταν ὁ ἄνδρας ὑπάγη εἰς ἄλλον τόπον καὶ λείψῃ χρόνους ἐ ἀπὸ τὸ σπήτι του καὶ δὲν ἐνθυμηθῇ τελείως τῆς γυναικὸς αὐτοῦ νὰ τῆς στείλῃ ἔξοδον ἢ γράμματα ἀλλὰ, ἀρήσῃ αὐτὴν παντελῶς χωρὶς τινος βοηθείας, νὰ χωρίζεται ἀνεμποδίστως τὸ τοιοῦτον συνοικέσιον καὶ νὰ ἔχη ἄδειαν ἢ γυνὴ νὰ πάρῃ ἄλλον νόμιμον, καὶ ἀπὸ τότε οὕτως κρίνεται αὐτὴ ἢ ὑπόθεσις παρὰ τῆς καθολικῆς μεγάλῃς ἐκκλησίας εἰς δικαία καὶ νόμιμος“. V. Σύντ. τῶν κανόνων Ralli et Potli v. p. 159.—Mai ales v Epan. XXI, 5 schol g. La lipsa fecioriei se consideră căsătoria ca nulă pentru greșala vadita. Πείρα XLIX, 5. Harm. IV, 15, 10

¹³⁷⁾ Se poate desparti ore căsătoria prin un act privat și după dreptul mai nou? Veđi Bals. la c. 48 apost. și la c. 87 sin. Trul.

¹³⁸⁾ Ηγδαλιον p. 37, sq. 9.

¹³⁹⁾ Τμ 3 κερ 16 § 6. Mittermaier Krit. Zeitschr. f. Gesezg. d. Ausl. XII, s. 429.

¹⁴⁰⁾ §§ 120 sqq.

¹⁴¹⁾ In. R. Greciei după Harm. IV, 15.

§ 8.

A doăa nuntă.

De și Biserica respinge recăsătorirea celor despărțiți, totuși permite soțului rămas în viață, fiind despărțit de cela-l-alt prin mărte, a trece la o altă căsătorie, după ce i se va face o muștrare óre-care. Temeiul pentru acésta nu stă în ființa casătoriei, ci mai mult în învțăaturile positive, ce se află în 1 Cor. 7, 8, 27, 39, 40.

După locul acesta să consideră a doăa nuntă ca permisă ¹⁴²⁾, cu tóte că remănera în stare de vėduvie precum și viața celibatară se consideră ca mai superióră. Căsătorie a treia o numesc canónele poligamie succesivă, uriciósă și însoțită de căință ¹⁴³⁾, după Ión 4, 18 fu îngăduită, fiind-că însuși Domnul a đis, că a cincea căsătorie numai este căsătorie.

Aceste hotărări nu contradic nici decum dreptul lui Iustinian ¹⁴⁴⁾.

A doăa, a treia și alte căsătorii erau permise. Așa numitele *poenae secundarum nuptiarum* nu erau rânduie prin sentințe bisericesti, ce-și aveaú temeiu în îngrijirea copiilor din prima căsătorie. Că femeia rămasă nu să putea căsătorie de a doăa óră, de cât după trecerea anului de doliu, și acésta'și are temeiturile sale.

Și aici căpătară treptat vederile canonice supremația. Ecloga se pare că pe tăcute consideră τριτογαμία ca nedemnă de amintire ¹⁴⁵⁾. Impărătésa Irina ¹⁴⁶⁾ oprește în anul 800 cu totul căsătorie a treia și mai departe.

Vasilie Macedonul ¹⁴⁷⁾ ordonă, ca căsătorie a patra să se considere nulă, și a treia să fie supusă pedepselor canonice.

¹⁴²⁾ Sin. Laod. c. 1. St. Vasilie, c. 41.

¹⁴³⁾ Sin. Neoces. c. 3. St. Vasilie, c. 4. 50. 80.

¹⁴⁴⁾ Vedī καίμενον in Fotie Nom. XIII, 2.

¹⁴⁵⁾ Vedī Ecloga ed. de Zaharia, p. 31, not. 156.

¹⁴⁶⁾ Coll. I. nov. 28.

¹⁴⁷⁾ Proch. IX, 25.

Iar fiul său Leon ¹⁴⁸⁾ repeți cu strășnicie, că pedepsa canonică, cu atât mai mult nu poate să înceteze, cu cât δευτερονομία chiar nu este permisă.

Același Leon ș'a călcat atât legea sa, cât și cea bisericească prin aceia, că el însuși luă a patra femeie. Din cauza acésta se făcu o mare desbinare în cler. O parte, în frunte cu Patriarhul Nicolae (depus pentru acésta de către Leon), escomunică pre Impăratul, altă parte, cu noul Patriarh Eutimie reprimi pre Impărat ¹⁴⁹⁾. Cearta se curmă după mórtea lui Leon prin așa numitul τόμος τῆς ἐνώσεως, care fu făcut sub Constantin și Romanus în anul 920 de către un Sinod, cu confirmare împăratéscă, dar care să promulgă abea sub Vasilie și Constantin și de atunci să cetea de pe amvon în fie-care an, în luna lui Iulie ¹⁵⁰⁾.

Acest τόμος τῆς ἐνώσεως repeteste ceea ce legiuise deja Prohiron, că a patra nuntă să fie nulă, a treia însă să se pedepséscă canonicéște; el mai adauge că și a treia să fie oprită, când respectivul soț este în etate de 40 de ani și are copii ¹⁵¹⁾.

[Va urma].



¹⁴⁸⁾ Coll. II. Nov. 90.

¹⁴⁹⁾ Veđi Beck de Nov. Leonis ed Zepernick p. 52. 212. 220. 254.

¹⁵⁰⁾ Coll. III, Nov. 2. Bals, ad. c. 4, S. Vasilie.

¹⁵¹⁾ Asem. Leunel I.G.R. p. I, p. 383 sq. Math. Blastar. ibid. p. 497. Harm. IV, 9, 32. Πηδάλιον p. 266. Leguirea muntenéscă atinge întrebarea tot așa de puțin ca și cea moldovenéscă.

APOLOGIA SCIINTIFICĂ

PARTEA I.

COSMOLOGIA

CAP. III.

§. 6.

Sistemul pseudo-științific privitor la origina și formarea universului.

(Urmare. Veđi No. 8, anul al XV-lea, pag. 659).

Să nu ne temem de repetiri; până acum am putut constata, din partea credinței o prescripție formală, o dogmă unică, dogma creațiunei; din partea științei nici o certitudine propriu ȕisă, ci o ipotesă foarte autorisată despre formarea universului, un sistem măreț, sprijinit pe analogii puternice și perfect de acord cu afirmările cele mai lămurite, cu interpretarea cea mai naturală cea mai ȕindecomun admisă, a primelor versuri ale Bibliei. Până aici dar nici o cauză de tulburare între știință și conștiință, din contră, bucurie și armonie, lumină și liniște pentru rațiune și pentru credință. Acum trebuie să vorbim de sistemele și ipotesele pseudo-științifice, care n'aũ alt temeiũ de cât opiniunile individuale ale libertăței.

Prin teoria cosmogonică a nebulósei primitive, știința ajunge la cele din urmă limite ale investigațiunei posibile, ale inducțiunei legitime. Ea sã sue până la starea primitivă

a atomelor materiale, deopotrivă răspândite în spațiu; atinge cea din urmă verigă din lanțul relațiilor determinate și determinabile; numai poate descoperi dincolo o cauză nemijlocită, simplu fenomenală, ea atinge frontiera extremă, care o desparte de filosofie, de teologie; întâlnește o cauză substanțială. *Inteligența supremă*, pre Dumnezeu creatorul, ea să oprește.

Știința adevărată, pozitivă, aceea care-și poate *imprima rezultatele sale cu caractere mari*, să oprește aici; numai știința *liberă* urmărește investigațiunile sale neregulate, zidește teoriile sale contradicțoare, proclamând eternitatea materiei și energia moleculară, îndumnezeind atomul. Iată singurii adversari ai credinței creștine și ai filosofiei spiritualiste. Constatăm chiar de pe acum, ceea ce nu vom înceta a demonstra în cursul acestor studii; știința nu este și nu poate fi antireligioasă de cât încetând de a fi pozitivă.

Tóte cosmogoniile, panteiste sau materialiste se întemeiază pe concepțiuni curat arbitrare. Alegem formulele cele mai celebre, cele mai atrăgătoare.

„Este numai un tot, să înțelege de sine; un tot infinit atât în durată, cât și în întindere. Totul este tot; prin prin urmare nu este nimic afară de el, nici chiar abisul...

Universul este o totalitate infinită de lumi de tot felul, unele crescând, altele micșurându-se, mișcându-se într'o schimbare perpetuă de tinereță și îmbătrânire; conservând vecinic aceeași abundență de tărie absolută în această transformare și în această mișcare eternă... Ici, cole, în nemărginire, lumile și aranjamentul lumelor pier, pe când din contra, evoluțiunea este în deplină activitate în alte părți ale spaciului infinit... Este o continuitate fără încetare a cicelilor cosmice, o natură nouă eșind din un nou haos care produce distrugerea sa... Universul este un infinit de materie, care prin mijlocul descompunerii, al transformării, al luptelor să înalță la forme și funcțiuni mai înalte¹⁰⁾.

¹⁰⁾ *L'Ancienne et la Nouvelle foi* p. 135 și urm. Straus comentéza aceste cuvinte ale lui Kant, în *Théorie du ciel*: „Universul este

„Este evident că lumea are un scop; este ceva care să devină prin o necesitate interioară, prin un instinct necunoscute, analog cu mișcarea plantelor către apă sau lumină... Lumea merge către scopul său cu un instinct sigur“.

„Universul este împreună veșnic cu Dumnezeu și nesfârșit ca și el..., cauza primară lucrăză de la primul moment al existenței sale... În zadar miș de religiuni deosebite au avut îndrăznela naivă a inventa deși după chipul omenească... Dumnezeu este infinit și necunoscut. Universul este o creație perpetuă. Sunt și acum nașteri de lumi în ceruri... cimitire de planete defuncte circulăză în profunzimele nopților stelate. Cometei vagabonși graviteză din sistem în sistem, sémănză în trecerea lor stele cu coddă, centruri de lumi distruse și cărbunele germinéză organisme viitoare... Nică odată n'a fost mai multă creație ca acum“ ¹¹⁾.

Miș de ceruri, miș de pământuri s'aș stins deja în marea noapte. Când universul se va desface, o viață nouă va fermenta. soși și planete nouă se vor ivi, încărcate cu fiinși nenorocite și condamnate a fi prada sa; dar atomele, ruinele chiar nu vor mai păstra nică urme, ca și cum nică n'ar fi fost ¹²⁾.

un fenix, care se consuma, spre a eși din cenușa sa cu o nouă viață și întinerit. În unele parși ale spațiului, lumile pșer sfașiate de abisul eternității, pe când creația este în perpetua activitate în alte parși cerești. Când un sistem solar numai este de cât un membru de prisos în lanțul fiinșilor, atunci n'are de cât sa-și jõe ultimul rol în scena transformării neconținute a universului. Infinitul creației este destul de mare spre a considera o lume sau o pleiada de lumi, așa precum consideram noi o floare sau o insecta față cu pământul“.

¹¹⁾ *Le Monde avant la creation de l'homme*, par C. Flammarion, p. 15. Iată cum îndrăznela naivă a unei închipuiri și a unei limbi ultra-poetice înlocuiesc știința pozitivă și logica senatosa. Cuvântul *creație* întrebuintat ca sinonim cu *formație*; doi infiniti; universul împreună veșnic cu cauza sa; cauza primară eternă lu rând din *primul moment al existenței sale* etc. Ast fel sa vulgarizăză știința! Număi vorbim de genese care se aprind, de cimitire, de planete defuncte cară circulăză etc.

¹²⁾ Louis Büchner, *Lumière et Vie*.

Cum se vede, aceste deosebite concepțiuni materialiste prezintă sub forme mai mult poetice de cât științifice, un caracter comun, care ar trebui observat. Nu mai este, ca altă dată un singur univers etern, ci un amestec nesfârșit de lumi, care să succedă vecinic, o serie de cicluri cosmice, fără început și fără sfârșit, în care *lumina și viața* alternă cu întunerecul și haosul, care împlinește infinitatea timpului și a spațiului.

Logica erorii nu beneficiază nici de cum din această teorie nouă, care de almintrelea i-a fost impusă. În adevăr, este demonstrat științificește, că universul fizic actual trebuie să se sfârșască și că, prin urmare, are un început. Sunt două forme de energie, care să transformă una în alta: energia cinetică, actuală, externă, vizibilă; și energia potențială, moleculară, vibrătoare. În virtutea unei legi generale, constatată bine, cantitatea de energie vibrătoare adaogă neconținut la pierderile energiei vizibile; prin urmare din această neegalitate de transformare, dacă energia universală rămâne aceeași în cantitate, devine din ce în ce mai întrebuițată. Tendința căldurii către o distribuire uniformă între toate corpurile, conduce fatalmente sistemul atomelor la ruină, la o stare finală cu totul asemenea cu mórtea: „Fizica generală ne arată lămurit începutul și sfârșitul universului fizic actual“ ¹³⁾.

Teoreticii materialismului, spre a menține eternitatea atomei, au fost siliți a recurge la o succesiune de lumi, la o „perpetuă schimbare de întinerire și îmbătrânire cosmică“.

Dar dacă dificultatea pentru ei se pare așa de depărtată

¹³⁾ Universul veștut să pôte compara forțe bine cu o vastă mașină termică; sórele este focariul sau isvorul căldurii pentru sistemul nostru, precum stelele sunt pentru alte sisteme. Dar pe când sórele este ast-fel furnisorul nostru de energie, să recește el însuși. Prin efectul radiațiunei indefinite în timp și în spațiu, sórele trebuie să se stingă. Masa sa obscură, după ce va înghiți pamântul și alte planete, se va amesteca cu masele vecine“ (Balfour Stewart et Tait. op. cit.)

ea este departe de a fi rezolvată. Teoria unei reînnoiri a universului actual, bine înțeles, limitată raționalmente, este pre cât de anticreștină, pe atât de antiștiințifică. Că la niște intervale mari de timp trebuie să se producă catastrofe puternice, provocate prin întâlnirea sorilor stinși ¹⁴⁾, că mare parte din materia din care să compun, va fi pulverisată, redusă în stare de nebulosă; să se pótă admite o nouă formațiune de planete mai mari, încunjurând alți sorii mai vaști și mai fecunđi, sisteme stelare mai superioare de cât ale nóstre, *ceriuri nouă și pământuri nouă*, tóte aceste ipoteze mărețe, tóte aceste prevestiri ale fizicei moderne, se unesc minunat cu concepțiunea spiritualistă, cu credințele religioase asupra destinului creațiunei; le primim cu bucurie, cu mulțămire.

Dar acésta este departe de concepțiunea materialistă. Evoluțiunea lumelor póte óre să fie fără început și fără sfârșit, saũ ceea ce este tot una, materia și mișcarea sunt ele eterne? Atomul este o ființă necesară? Monismul ȓice da, credința și metafisica ȓic nu; știința pozitivă, întru cât metodele sale o ajută, concludé ca și credința și rațiunea; nu este certitudine mai lămurită, mai pipăită ca acésta. Vom vedea ¹⁵⁾.

¹⁴⁾ Lucrarea lui Balfour-Stewart și Tait, *l'Univers Invisible*, atinge niște cestiuni înalte și delicate, conține tése și conclusiuni îndraznețe. Savañții autori declara ei însași, ca nu sunt nici teologi, nici filosofi; și din acest îndoit punct de vedere învețătura lor este sigura. Dar când este vorba de știința curată, de fizica generală sau de matematecele aplicate, demonstrațiunile lor suut cu greu atacabile, autoritatea lor este necontestată.

¹⁵⁾ Ateismul este formulat ast-fel pe prima pagina a celui mai reu scris dintre *manualele de instrucțiune laică*, destinate bibliotecelor școlare uvriere, etc. Reproducem textual câte-va întrebări și răspunsuri :

I. Ce este Dumnezeu?

R. Nu știm.

I. Nu este Dumnezeu, acela care a creat și guverna totul?

R. De unde știi?... Demonstra necesitatea sa.

I. Totul exista prin el și fara de dēnsul nu este nimic?

R. Dovedește.

I. Nu putem dovedi?

§. 7.

Combaterea teoriilor materialiste contimpurane, atomul etern, atomul manufactură.

Aici mai ales, în această combatere de sigur sumară și ceva cam abstractă a ateismului contimpuran, a monismului pseudo-științific, am voi să ferim de orî-ce ispită de desgust saū de nebăgare în sémă pe acei dintre cititorii noștri, carii sunt mai puțin familiarisați cu speculațiunile științei și ale filosofiei. Să tacă bine a nu se îngrozi de câte-va pagine; dacă le numim abstracte, este numai pentru escesul de precauțiune și în comparație cu ceea ce trebuie să urmeze, căci ele sunt tórtre accesibile orî căruī spirit cu luare aminte, care are numai bună voință. De almintrele munca va fi răsplătită. Tesa contra eternității materiei, contra acestei *axiome* fundamentale a erórei, care ne îndesă sub masca științei, este cu totul actuală; Dumneđeū este aprópe să dispară, Dumneđeū pe care'l négă, pe care'l alungă din șcóle și din societate, pe care'l combate cu înverșunare, să vede în fie-care conclusiune și așa de aprópe, ca nu ne putem opri a striga împreună cu Lineu: *Vidi et obstupui*. Desbracate de frasele sonore și góle, formulele în aparență științifice, destinate a amăgi spiritele credule, a tulbura conștiințele naive, tóte teoriile materialiste despre origina universului să reduc la absurd, la contradicerea propriū disă. Acésta este de demonstrat. Mai întăi să ne amintim de doctrina definitivă, certitudinea științifică privitóre la inertia materiei.

Nemișcarea materiei este principiul esențial, *postulatum* necesar al știinților fizice; ea se află la temelia orî-cărei ipoteze fecunde, orî-cărei esperiențe, orî-cărei descoperiri.

R. De ce dar sa ne ocupam de ceea ce nu poți nici sa dovedesti nici să arăți?...

În speranța de ași da óre-care credit, autorul afirmă ca locul acesta a fost corijat de Littré. Aceste vulgarisari brutale ale pozitivismului ateu vor arata și celor mai mai optimiști cât de necesar este de a vulgarisa și combaterea.

Științele fizice moderne, fără excepțiune, se alipesc de mecanică; mecanica se razimă în totul pe această lege fundamentală, care este espresiunea cea mai curată a inerției.

Corpul în repaus nu se poate pune de sine în mișcare, —un corp în mișcare nu-și poate schimba de la sine starea sa de mișcare.

A nega această îndoită lege, este a nega mecanica; a nega mecanica, este a nega știința modernă, este a-și perde dreptul de a fi înțeles într'o adunare științifică.

Mai adaugă că legea inerției este condițiunea absolută a aplicării matematicelor la fenomenele materiale.

Nu este óre evident, că singura posibilitate a unui act spontană al materiei, ar face orî-ce calcul nesigur? Fiind însă că, „fisica întrégă tinde din ce în ce mai mult a se reduce la esplicațiunii matematice, că acesta este unul din caracterele sale esențiale“, să poate afirma că legea inerției este matimaticește demonstrată ¹⁶⁾.

Lucru de mirare și propriu a fi pus la rămășag, *slăbăciunea femenină* a unor învățați pozitivisti, chiar fórte celebri, în materie de metafisică sau chiar de logică: principiul enerției este când negat, când afirmat, emfatic esagerat, peste orî-ce lîmită prin aceiași savanți în numele același științi.

Voiu cita un singur exemplu. Tindal, în profesiunea sa de credință, declară că renunță la definițiile cărților clasice, care atribue materiei proprietăți curat mecanice; pentru dânsul, atomul are în puterea sa nu numai spontaneitatea vie, ci tot ceea ce trebuie să constituie în împrejurări favorabile, activitatea psihică. Și tot acest Dr. Tindal devenind apărătorul călduros al conclusiunelor lui Pasteur în privința generațiunelor spontanee, într'o serie de experi-

¹⁶⁾ Inerția materiei implica „lipsa de orî-ce activitate interna, independenta, originala“; dar nu escluce activitatea ce resulta din impulsivitatea primară, și care sa numește forță. Forța în materie nu este alta ceva de cât permanența în virtutea inerției, a mișcării primite la început. Inerția materiei nu escluce proprietățile corpurilor.

ențe, lucrări de rangul întâi, nu încetază a afirma, teoretic și practic, principiul inerției pe care-l negase. Mai mult încă, îl întinde peste sfera sa la lucrurile morale, la viața întrégă a omenirei, trece la mecanismul universal. „Dacă presupunem, țice el, că o planetă să deslipește de sóre, să învërte în jurul axei sale și sêvêrșeste evoluțiunea sa în jurul astrului solar, la aceeași distanță ca și pãmêntul, ajungem la conclusiunea, că materia aceea odată răcítă va vedea aceeași succesiune de epoce, faune și flóri și în fine o rasă asemenea cu a nóstră, creaturi avênd acelêși facultăți, aceeași destinată; se va reproduce riguros istoria întrégă a omenirei.

Să vedé aici inerția universală, mecanismul absolut. „Resultatul este lámurit, tot ceea ce cunóștem, tot ceea ce vedem și simțim, o stea saũ o cugetare, o flóre saũ o afecțiune, totul este încatenat în unele evoluțiuni materiale, de unele forțe mecanice și fatale“. Este greũ de a mai vorbi de acéstă rătăcire doctrinală, de o contradicere sistematică.

Principiul inerției materiei fiind bine stabilit și recunoscut formal chïar de acei, cari în momente de amețală și slăbăciune, să încercă de a-l nega, este ușor de demonstrat absurditatea logică a atomului etern.

La început, înainte de orï-ce început, materia există,—nu se póte înțelegé existența eternă, adecă necesară, a unei substanțe inerte, dependente, divisibilă, mobilă etc., vom vedea îndată că acésta e cu neputință; dar să mergem mai departe. Acéstă materie trebuie să fie concepută, fie în stare de repaus, fie în stare de mișcare.

Dacă să presupune în repaus, va fi repausul perpetuũ nemișcarea, sterilitatea absolută. Acésta este prima lege mecanică, chïar principiul inerției. Numai un moment, să nu fie nimic, în veci nu va fi nimic; un singur moment materia, concepută ca ființă unică, să fie în repaus în veci va fi în starea acésta.

Un argument analog s'a prezentat prin D. Naville sub

un aspect ceva deosebit: „Mergând înapoi în evoluțiune ajungem la nebulosă; să poată presupune oare nebulosa eternă? Mișcarea trebuie să se manifeste aici la un moment dat. De ce? Nu putem afla nici o cauză în *moment*, adecă în categoria timpului. Ar trebui deci să admitem o putere chiar în materie, ceea ce ar fi contrar doctrinei inerției, sau să admitem manifestarea mișcării fără cauză, ceea ce ar fi a nega temelul ori-cărei științe”.

Intr'un discurs celebru, pronunțat înaintea academiei din Berlin (8 Iulie 1880) D. Bois-Reymond, copil teribil al materialismului, comentând învățătura sa despre limitele științei experimentale, proclamă șapte enigme ce se presintă geniului omenesc. În prima linie pune origina mișcării. „Mișcarea nefiind esențială materiei, ține el, cere, ori eternitatea mișcării și atunci nu putem pricepe cum se face aceasta, sau o impulsione supranaturală și atunci trebuie să admitem minunea—dificultate și mai mare pentru pozitivism”.

Iată ce s'a inventat spre a se explica mișcarea fără nici o intervenire creatoare: „Începutul mișcării în univers, și prin urmare a lui *fiери* universal, fu o ruptură de echilibru, care vine dintr'o neomogenitate, căci o lume omogenă nu s'ar fi mișcat nici odată, ar fi rămas pentru tot-deuna în repaus fără dezvoltare, fără progres. De ce nu rămase universul liniștit? De ce să alerge după aventuri în loc să doarmă la sinul uniformității absolute? Pentru că un bold îl atinse. O neliniște tăinică îl făcu să tresară; un gol lăuntric aduse noui pe seninătatea azurului său. Ceea ce dă viață este o eșire bruscă din apatie, o dorință, o mișcare, ceva care ține: înainte“¹⁷⁾. Nu știe dacă Renan prin aceasta vine în ajutorul materialiştilor sau voaște să-și bată joc de ei. Dacă materia este presupusă la început în repaus, origina mișcării devine o *dificultate absoluta*. Să trecem la a două parte a dilemei, la a două ipotesă: mișcarea eternă.

¹⁷⁾ E. Renan, Dialogues philosophiques, p. 52.

La început, înainte de început, poate să fie concepută materia în stare de mișcare? A admite mișcarea eternă infinită, fără motor, fără vre-o impulsivitate esterioră, este a renunța la principiul cauzalității, atunci trebuie să renunțăm la ori-ce judecată sănătoasă; dar să trecem. Mișcarea aceasta este ea curat mecanică? Un astfel de univers trebuie să fie de la început, ceea ce va fi tot-deuna, de orice o singură molecula materială nu-și poate schimba de sine mișcarea de la început nici direcțiunea acestei mișcări; legea fundamentală a mecanicii rămâne aceeași.

Este orice o mișcare ordonată, *procesul* evolutiv cu puterile sale determinate, cu direcția și legile sale așa precum să vedem astăzi?... Dar nu putem înțelege ordine fără ordinator, legi fără legiuitor, etc. Dar să trecem mai departe, căci aici e greutatea principală, nemilăsa, contradicția propriei dișă, imposibilitatea matematică a unei astfel de concepțiuni a universului.

Acest *proces* fără început, această mergere evolutivă către starea actuală, către perfecționare, această dezvoltare infinită către un scop, fiind-că are eternitatea înaintea sa, a trebuit să fie ajuns din eternitate. Efectul necesar al unei cauze eterne este și el etern. Nu există un sigur minut, când această forță inerentă materiei să nu fi produs efectul său.

Mai mult, într-o succesiune de ființe, de fenomene, de cauze și efecte producându-se regulat, necesarimente unele pe altele, înainte de a începe și a sfârși la rândul lor, nici un fenomen nu este actualminte posibil; pentru că din fire trebuie să începă și să sfârșască, să fie produs, să producă, să înceteze de a fi și având eternitatea spre ași împlini destinata sa, a trebuit să înceteze de a fi din eternitate.

Nu este cu puțință a dice: „Universul este tot-deuna egal cu sine însuși, absolut, părțile sale constitutive, lumile particulare din care să compune, care să mișcă într-o schimbare perpetuă de înflorire și decadență“. Nu este

posibil, căci fie-care din aceste lumi, fie-care din aceste părți, destinate a începe și a se sfârși au eternitatea de început și sfârșit. Aceste stări de înflorire și decadere trebuia să necesariaminte să aiba un început din eternitate. Universul compus din părți succesive nu poate fi tot odată absolut.

Nu este cu putință a ține: „Seria de lumi este constituită prin un vârtej circular de mișcări și fenomene, sunt universuri succesive, complete, având fie-care materia sa și descriind un cerc etern“. Nu este posibil, căci mișcarea actuală nu poate fi cauza mișcării, care l'a precedat și care exista la un moment óre-care din trecut; fenomenul actual nu poate fi cauză înainte de a exista.

Spre a scapa de această absurditate metafisică, de această contradicere vedită, nu este permis a recurge la o serie de generațiuni și distrucțiuni prelungite la înfinit în trecut; căci ar fi a admite un număr actual, un număr concret, determinat, adecă finit și tot-odata înfinit, mai mare și mai mic de cât el însuși, etc.; atunci ar fi contradicerea și mai vedită încă, imposibilitate matematică.

Fie materia concepută în repaus, fie în stare de mișcare, dificultatea este aceeași. Dacă mișcarea n'a existat din eternitate, exista acum fără cauza, dacă a existat din eternitate, lumea trebuie să fie acum în repaus; doua absurdități. Dar aparătorii *credinței nouă* nu să lasa a fi deconcerțați numai pentru atâta.

„Dacă mișcarea a existat din eternitate, lumea trebuie să fi atins perfecțiunea sa, liniștea. Nu este mai ușor de explicat cum echilibrul nu s'a restabilit încă, de cât de a explica cum s'a rupt“. Da, este adevărat! dar „ajungem la antinomiile lui Kant, la acele adăncimi ale spiritului omenesc, unde cine-va înotă dintr'o contradicere în alta. Ajunși aici trebuie să ne oprim“ ¹⁸⁾. Va se țică, concepem lumea fără de Dumnezeu, afară de orî-ce creațiune, tot

¹⁸⁾ E. Renan, Dialogues et Fragments philosophiques, p. 146.

așa precum pricepem și pe Heraclit, care susținea că nu este deosebire între finit și infinit, lumină și întunec, bine și rău, da și nu, existență și nimic. Logicește ajungem, precum am țis și precum mărturisesc și adversarii noștri, la această dilemă: saū mîna creatore a lui Dumnezeu, saū contradicerea propriu țisă.

Se pare că observarea și experiența promet niște elemente nou, mai științifice, în favorea unei demonstrări așa de complete.

Fizicii eminenți au dedus din studiul neînterupt al moleculei, al atomului material, siguranța ne eternității sale. D. Clerk-Maxwell țice: „Tôte moleculele universului pörtă în sine un ce, ce se pöte înțelege de sine... Ori-care ar fi catastrofele și succesiunea sistemelor solare și planetare, moleculele, care sunt temelia și öre-cum pîatra fundamentală a universului, rêmân neatinse în dimensiune și natură... așa cum țice Herschell, ele conservă caracterul esențial al unor lucruri făcute de mînă; ele nu primesc ideia unei existenți eterne, saū a unei ființi ce există prin sine.... atributele lor nesfăramate sunt ascunderea Aceluia care, la început a creat, nu numai ceriul și pămîntul, ci materia care le compun“.

Tyndal, comparând ideile lui Gassendi cu acele ale profesorului Clerk-Maxwel, pe care le dezvoltase acesta într'un discurs la Bradford ¹⁹⁾, îi recunoște dreptul de a *conclude* științificește Causa primară. „In materiile sale *preparate*, țice el, în articulele *manufacturate*, D. Clerk-Maxwel gasește temelia unei inducțiunii, care-l permite a se sui pînă la înălțimele filosofice, pe care Kant le credea neaccesibile, și a sări de la molecule la creațiune“.

Am putea sa reproducem mai multe definițiuni și să deducem științificește *ne eternitatea*, ca proprietate a moleculelor materiale ²⁰⁾. De altmintrelea, afirmațiunile meta-

¹⁹⁾ Revue scientifique, 13 Oct. 1873.

²⁰⁾ Vid. Balfour-Stewart et Tait., op. cit. § 217.

fisice ale minții sănătoșe, sunt destul de cunoscute: materia din fire este dependentă, contingentă, imperfectă; contingentul presupune necesariul, posibilul presupune realul, imperfectul presupune perfectul, mișcarea un motor, etc.

Acastă minunată armonie între știința cea mai modernă, metafisica cea mai veche și credința tot-déuna aceeași, este proprie a convinge chiar pre cei mai dificili, a însenina și a liniști pre cei cu conștiința tulburată. Renan însuși voind a combate teoriile materialiste sau positiviste, ȓice: „Să nu credeți că molecula ar putea fi ca ori-ce lucru, fructul timpului, că ea ar fi rezultatul unui fenomen prea îndelungat, a unei aglutațiunii continue în timp de miriade de secole“ ²¹⁾.

Indiferența dinamică a timpului, considerată în sine, este absolută; ideea de a-l pune ca cauză primară, ca factor universal, este curat un non-sens; timpul însuși nu pȃte fi conceput, când nu există nimic. *O aglutinare de zero în timp de miliarde de miliarde de secole, ar fi concepțiunea atea a universului!*

§ 8.

Concepțiunea monistică a lumii și ipotesa transformismului.

Am ȓis că, în zadar ne-am osteni a cauta în literatura materialistă contimpurană vre-un argument cu adevărat nou în contra învățătorei despre creațiune. Numai celebra teorie a lui Darwin, care s'a respândit ca aluatul în lumea filosofică, precum și în acea a științei, și despre care este cu neputință a nu ținea samă, s'a părut că dá monismului sistemizat un aspect modern, un fel de refugiū protector. Dar și aici contradicerele sunt destul de vȃdite și trebuie ale demasca, ale arăta celor amăgiți sau orbiți de dȃneșe. Spre a păstra obiecțiunei tȃtă forma și valȃrea ei, sa lăsăm să vorbescă cei doi șefi mai autorizați ai școlei, teologul critic și naturalistul filosof, Straus și Haeckel.

²¹⁾. *Dialogues et fragments philosophiques*, lettre a M. Berthelot, p. 171.

Să știe manifestul naiv și revelator tot-odată a celui dintâi: „Teoria lui Darwin este încă imperfectă; pune în cale niște soluțiuni posibile, dar pe care nu le deslégă, și s'ar putea compara cu o cale ferată proiectată: câte prăpăstii trebuie să le umple, câte poduri trebuie să facă, câți munți trebuie să pătrundă și câți ani trebuie să trecă pentru ca calea să fie gata și data în circulație! Dar pe dânsa trebuie să mărge și vor merge... Noi filosofi și teologii critici ne felicităm, când prin un decret punem capăt minuneii, dar sentința noastră nu avu nici un răsunset, pentru ca nu dadem nici o soluțiune cestiuneii, nu știem să arătăm o putere a natureii, care să o pōta înlocui; ceea ce să cerea numai de cât. Darwin a arătat acea putere, acea acțiune a natureii. De acum nu avem alta de făcut, de cât să alegem între *mâna creatōre a lui Dumnezeu și teoria lui Darwin* ²¹⁾).

Haekel împartășește ideile lui Straus: „Darvinismul propriu ăis, în sensul strict al cuvântului, adecă teoria selecțiuneii, cu tōte atacurile conservă o valōre considerabila și procură soluțiunea problemei celei mai mari. Nu este altă ceva de cât respunsul la întrebarea: Cum se pōte desvolta formele organice, întocmite pentru un scop, fără intervenirea unei cause, care lucrăză în vederea acelui scop? Cum să pōte ridica un edificiu regulat fără un plan făcut mai înainte și fara un arhitect? În secolul din urma, filosofi cei mai mari, criticii cei mai profunđi credēu, că cestiunea acēsta nu se pōte de-lega; știința este slabă în fața espicărilor totalitateii și mai ales *înaintea problemei creațiuneii* ²²⁾).

Ipotesa transformismului va fi examinata mai de aprōpe când vom vorbi despre origina și desvoltarea vieței, acolo este locul sēu. Dar cum ne-a venit vorba despre ea, tratând despre formarea universului neorganic, despre care ne ocupam? Acēsta nu ne-o putem espică altmintrelea de cât

²¹⁾ L'Ancienne et la Nouvelle foi, p. p. 161 și 162.

²²⁾ Discours a l'Association des naturalistes allemands (session d'Eisenach). Revue scientifique du 2 Decembre 1882.

prin strâmtorarea în care se află pozitivismul, ne mai având nici o putere. Trebuie să înlocuim mâna creatoare tocmai acolo unde să impunea mai mult... și astfel să se deslege problema cea mai însemnată.

Dar ce are a face aici transformismul, darvinismul, așa precum este el conceput, îmbrățișat și lăudat de cei mai iscusiți apărători ai săi? Aici este vorba de începutul lumii, de niște simple atome materiale, de mișcări mecanice ce să supun unor legi aspre; nu e nici o moleculă însuflețită în acest univers primitiv, nici un fenomen viu, nici un act spontan. Ce are a face, încă odată, aici selecțiunea naturală, lupta pentru viață, adaptațiunea, ereditatea, atavismul etc. În starea primitivă a lumii noi vedem legi mecanice, fatale și un scop evident, deci o cauză substanțială, inteligentă, conscientă, adică Dumnezeu. Dacă nu se împacă cine-va cu intervenirea creatrice și tot ce atrage după sine minunea, atunci să se caute alta putere a naturii, un alt sistem mai potrivit, care să înlocuiască pe acesta²⁴⁾.

Fară a înlatura teoria cosmogonică a lui Kant, Herschel, Laplace, M. Faye, nu se vede oare o aptitudine, o direcțiune, o finalitate evidentă în fie care din aceste atome curat materiale, care se atrag, se grupează și se mișcă spre a forma stere, lumi și sisteme de lumi, spre a da naștere soilor, celor din prejurul lor, planetelor răcite,

²⁴⁾ Doctrina evoluțiunii și doctrina creațiunii nu se pot înlocui, sunt teorii de ordine diferite și care nu se raporta la același obiect. Cea dintâi exprimă o lege a succesiunii fenomenelor, adică afirmă o cauză. A admite că legea înlocuiește cauza este o eroare de metafizică. Nu numai că teoria evoluțiunii poate să înlocuiască învețătura despre creațiune, ci în loc de a o contrădice și aduce un sprijin puternic. Ea pune cugetarea în prezența unui punct de plecare, care voiesce o alta cauză de cât un antecedent supus el însuși unei evoluțiunii.

²⁵⁾ Credința în Dumnezeu creatoriul a inspirat pe fundatorii fizicii moderne [adever istoric necontestat]. Acesta știința, studiată în conștiințele sale filosofice, confirmă învețătura, căria datoresce dezvoltarea sa. Prin aceste frumoase cuvinte Naville a încheiat opera sa despre fizica modernă.

întărite, fecunde, inverșite și pline de viață? În necazul lui Haeckel, „teoria selecțiunii nu va da nici odată vreun răspuns definitiv acestei cestiuni: cum niște forme *neorganice*, adoptate spre un scop, au putut să se dezvolteze fără intervenirea unei cauze, ce lucrază în scopul acesta“.

Fără îndoială Herbert Spencer este acela care a știut să dea avântul cel mai îndrăzneț teoriei evoluțiunii. El a aplicat-o la totalitatea ființelor; a făcut din totalitatea lucrurilor, din totalitatea *fenomenelor* materiale, vitale, fizice, sociale, un organism imens; el a străbătut în toate sensurile această serie de *lumii ale necunoscutului*, cum le numește el, pogrându-se de la cugetare la atom, suindu-se de la atom la cugetare. Dar se observă că nu poate scăpa de credința în realitatea unei cauze prime, obiective, tot-deuna înfășurat cu un vâl, pe care nu-l poate smulge de pe ochii săi fără a sfâșia însăși rațiunea sa proprie. În fine, cade obosit înaintea marelui enigme și formulază ast-feliu profesiunea sa de credință absolut dogmatică și cu adevărat deistă.

„Este un adevăr, care trebuie să se lămurască din ce în ce mai mult; ca există o ființă nepătrunsă de mintea omenescă, manifestată pretutindenea, a cărei început și sfârșit nu-l putem înțelege. În mijlocul misterelor naturii, care devin cu atât mai obscure, cu cât sunt resfoite mai mult de cugetare, se ivesce o certitudine absolută, adevărată că ne aflăm în prezența puterii infinite și eterne, de unde purced toate“. (Principes de sociologie, t. IV).

Acastă putere, această cauză infinită, de și o numește necunoscută, îi recunoște atribute caracteristice, o distinge sub diferite numiri, o numește ființă, putere; i se atribuie unitate, omniprezență, continuitate. I se refuză conștiința și personalitatea; dar s'ar putea dice: nu poate să fie aci un mod de existență, pe care nu-l putem pricepe noi, tot așa de superior înțelegerii și voinței precum acestea moduri sunt superioare mișcării mecanice? Fără a ne opri la aceia ce este straniu în presupunerea aceasta a mo-

durilor său a categoriilor neaccesibile spiritului omenesc, vom dice: De ôre-ce este admis că ființa eternă, a carei existență este obiectul unei certitudini absolute, trebuie să aibă atribute infinit superioare inteligenței și personalității nu este ôre evident că posedă într'un chip eminent, — *originaliter et superabundanter*, — atribute considerate inferioare, că este eminaminte conscient și personal? „Nimic nu este mai semnificativ, s'a ȃis cu drept cuvânt, de cât năzuința acésta de a înlatura pre Dumnezeu, dar în fine sub alte numiri se găsesce tot în prezența lui Dumnezeu”⁵⁾.

CAPITOLUL IV.

Credința creștină învața ca universul și tot ce să află într'ensul, a fost creat *din nimic*; prescripțiunile sale privitoare la *origina* lucrurilor se marginesc aici.

Șciința experimentală nu contradice, nu pôte sa contradică acésta învățetura a credinței, de ôre-ce cestiunea originii trece peste limite e experienței; programul său cel mai înalt, scopul seu suprem este, de a determina legile materiei create, a nebulósei primitive și a esplica ast-fel *formarea* universului prin cauze secundare.

De o parte și de alta certitudinile câștigate sunt în armonie perfectă.

Șciința atea, panteistă, materialistă și monistă, care, contrar regulilor fundamentale ale determinismului științific, pretinde că ar cunoșce esența și origina lucrurilor, negă creațiunea și proclamă eternitatea materiei, și ajunge negreșit, fatalminte la contradicerea propriu ȃisa, la absurditate.

Acésta este conclusia celor trei capitule precedente.

Spre a termina cu problema acésta, spre a completa acésta parte esențială a programului nostru apologetic privitor la origina și formarea universului, rămâne înca a

⁵⁾ Veȃi: Caro, Comment finissent les dogmes et comment ils renaissent.

resuma și combate obiecțiunile, în aparență științifice, privitoare la guvernarea lucrurilor create, rămâne să demonstrăm corelațiunea și armonia legii cosmice cu legea supremă providențială.

§ 9.

Planul providențial și legea lumii fizice; principiul continuității în Dumnezeu; rugăciunea și minunea: învățătura credinței.

Dumnezeu cunoaște totul prin o singură idee, crează totul prin un singur act, guvernează totul prin o singură lege. Providența este creațiunea continuă, îndreptată către scopul ei, sau, ca să întrebuițăm espresiunile consacrate astăzi în limba științifică, acțiunea providențială nu este altă-ceva de cât *conservarea energiei* creatoare în lume. A afirma providența, este a afirma, rădicându-o la cea mai înaltă putere, statornicia impulsiei inițiale, *principiul continuității*, care servește de bază științei moderne. Credem că vom putea să arătăm, cum principiul continuității, luat într'un înțeles mai larg, singurul adevărat cuprinde și explică învățătura creștinăscă despre eficacitatea obiectivă a rugăciunii, despre posibilitatea rugăciunii; sperăm să arătăm cum această învățătură tradițională se confunda cu ideea fundamentală despre lege.

Care este adevărata noțiune filosofică și religioasă despre rugăciune? Care este rolul său în guvernarea universului?

Pentru realizarea planului dumnezeesc în om, fiindă înzestrată cu rațiune și libertate, se cer două condițiuni: conlucrarea liberă și gratuită a voinței divine, conlucrarea liberă a voinței omenești. Aceste două acțiuni deosebite se întâlnesc și se unesc pentru acelaș scop în rugăciune și numai prin rugăciune. Ori ce înălțare a sufletului către Dumnezeu: credință, laudă, dragoste, mulțămire, închinare, sacrificiū, cerere, toate acestea sunt rugăciune. Considerată în înțelesul acesta, de mijlocire, de cerere specială, rugăciunea are de scop a primi un bine și a înlă-

tura un rău. Binele obținut, răul înlăturat pot fi de ordinul spiritual sau moral, ori de ordinul fizic, temporă, prioritar la lucruri necesare sau folositoare vieții.

Rugăciunea intra ca un element *ordinar* în planul divin, în cursul continuu al lucrurilor; eficacitatea sa nu cere adesea de cât fapte curat naturale. Nu este tot așa și cu noțiunea minunei.—Bine înțeles, suntem puși în punctul de vedere al obiecțiunilor științei, și vorbind aici despre providență, rugăciune sau minune, trebuie să ne ocupăm numai de legile și de faptele, care se raporta la ordinea fizica. Ast telu privită, minunea este un fenomen sensibil, putând fi observată și constatata ca ori ce fapt experimental, dar care n'ar putea fi științificesce *determinat*, adecă explicat firesce prin o cauză secundă nemijlocita. Esența minunei este de a trece peste *energiile continue* și *cunoscute* ale universului.

Scopul său, caracterul său *teologic*, este de a manifesta intervenirea unei voinți particulare, exterioară și superioară naturii, de a face, ca cuvântul lui Dumnezeu creatorul său al trimisului său, să fie crezut; este un semn, o mărturie divină.

Minunea intră în planul creației, în guvernarea providențială a lumii, ca element *extraordinar* dar esențial; rolul său este prevăzut, ordonat; este, precum am spus, o consecință a conservării puterii creatoare, în perfectă armonie cu principiul continuității, luat în accepțiunea sa cea mai pricepută, mai adevărată.

Acosta învățatură privitoare la eficacitatea obiectivă a rugăciunii în ordinea fizica, posibilitatea rațională și scopul minunii este conform cu rațiunea filosofică și cu credința creștină, și precum vom vedea, chiar cu învățăturile cele mai sigure și în deocomun acceptate ale științei pozitive.

§. 10.

Principiul continuității în științele fizice; ideea de ordine și de scop; legile experimentale și legile necesare.

Știința pozitivă învață statornicia materiei și statornicia energiei. Nici o putere nu se pierde, nici un atom nu se nimicește. Suma puterelor nici nu crește nici nu se micșorează; ele să conservă transformându-se. Fenomenele lumii materiale să reduc la niște mișcări, ce să supun legilor determinabile; explicarea matematică a acestor fenomene presupune și demonstrează natura lor mecanică. Ast-fel este tesa generală.

Dar óre statornicia puterii în universul material este ea științificesce sigură? este óre absolută? Demonstrarea experimentală dă și va da tot-d'auna greș. Este o lege admirabilă a simplității și fecundității, o ipotesă necesară, singura care să pótă da seamă de fapte, dar ea nu este în stare nici într-un chip a exprima natura eternă și esențială a lucrurilor. Acéstă lege pierde chiar caracterul certitudinei, când trece cine-va de la natura inertă, de la lumea neorganică la lumea organică, la natura vie. Aici ne găsim în fața unei *a treia categorii de existenți*, a unui alt element, sufletul său viéța, de care, vrënd ne vrënd, trebuie a ținea seamă, spre a pricepe armonia care resultă din corelațiunea mișcărilor și statornicia puterii.

„In lumea minerală, fie-care antecedent are un consequent equivalent... Lumea vegetală însăși nu póte da nascere din nou, fie materiei, fie puterii“. Dar nu este adevărat, că, „lumea animală este lipsită cu totul de facultatea creatóre“^{*)}.

In mișcările voluntare să observă o putere exterióră, nu atomică, care tinde ȃa altera statornicia puterii totale a universului.

*) Tyndall; Cf. *Les Ecrits philosophiques de Tyndall*. par le P. Delsaux. La Phisique moderne, 4 étude.

Să p \acute{o} te demonstra, c \acute{a} cea mai mare parte din forța disponibilă la ființele animate provine din acțiunii chimice, din nutriment și respirație, adecă energia este conservată; dar este cu neputință a demonstra c \acute{a} este absolută. Acesta ar fi de ajuns pentru a r \acute{i} dică ipotezei determinismului universal, absolut, or \acute{i} -ce caracter sciințific.

Mai pre sus de legea conservării materiei și a puterei este un principiu, care o lămurește și o complecteză, o idee suverană care domină totul: ideea de ordine și de finalitate, fără de care lumea nu mai este de c \acute{a} t o *adunatură de fapte*. Numai concepțiunea continuității, aplicându-se la natura vie precum și la cea m \acute{o} rtă, ar putea să esplice armonia totală a creaturilor. Adev \acute{e} r *a priori* și adev \acute{e} r experimental, certitudine filosofică și sciințifică tot-dată, este corolariul sciințelor celor mai vechi, ca astronomia; să observă și în primele revelațiuni ale sciințelor celor mai nouă, ca geologia, chimia, fiziologia; se manifestă și la cele două extremități ale universului, în cele mai mari, ca și în cele mai mici; „în sciința mecanicei cerești și în sciința fenomenelor moleculare“ (Chevreul).

Tratatul de geologie, cel mai răspândit și cel mai complect, începe cu ac \acute{e} stă profesiune de credință: „Stăpân absolut al programei, m \acute{i} -a fost lesne de a m \acute{e} supune, în dispoziția sa, numai considerațiunelor curat sciințifice și filosofice. Ceea ce a dominat totul, a fost ideea de ordine, și în jurul acestui mare principiu, am c \acute{a} utat a grupa t $\acute{o$ te faptele observațiunei... Credem c \acute{a} mijlocul cel mai bun de a câștiga adepți pentru sciință, este de a mărturisi ea însăși ore care încredere în puterea ce are de a edifica doctrinele. Dar fără îndoială, nu acesta este metoda pozitivistilor; al nostru însă se inspiră de un alt spirit și de bună seamă c \acute{a} numai acesta va pune în evidență noțiunea de ordine, căria îi dăm atâta preț“⁷⁾.

„Ast-fel este ordinea în natura, ȃice un eminent chi-

⁷⁾ De Lapparent. *Traité de Géologie*, preface, p. VII.

mist, cu cât știința pătrunde aci mai mult, cu atât să descopăr și mijloace mai simple și diversitatea infinită a rezultatelor; permițându-ne să radicăm acest mic colțisor al vîlului, ne lăsă să vedem tot-odata armonia și profunditatea planului universului“²⁸⁾.

Simplitatea este semnul adevărului. „Principiul acesta favorit al lui Boerhaave este și al lui Kopernik, Fresnel, Galileu și Newton; Laplace îl înscrie în toate operile sale; este principiul conducător al tuturor cercetărilor științei moderne“²⁹⁾.

Știința pozitivă, precum se vede, în perfect acord cu metafisica, opune ideea de ordine și finalitate ideii de fatalitate absolută, de mecanism universal. Ea face mare deosebire între legile matematice, necesare, și legile fizice, experimentale; între legile logice, care se confundă cu rațiunea însăși, cu esența lucrurilor, și legile cosmice constatate prin observațiune, esențialmente contingente.

„In natură este o *colațiune de lucruri* (Chalmers) pe care le-am putea înțelege almintrelea: forma și dimensiunile orbitelor planetelor, de exemplu, nu sunt determinate prin nici o lege necesară, dar depind de o distribuire particulară a materiei“.

Numărul atomelor și al soriilor este un număr actualmente determinat, prin urmare finit, s'ar putea însă să fie mai mare sau mai mic. „In sistemul lumii, precum îl pricepem noi, ale cărei legi ar putea să fie alt felii precum sunt (Duhamel) și unde corpurile nu sunt numai figurate, precum le presupune geometria, ci materiale, este de mare trebuință a cere observațiunii și experienței oare care raporte între efecte și puteri sau cauze“.

Acest caracter de contingență propriu legii cosmice, legii experimentale, se arată mai lamurit încă în natura vie; lumea organică întrîga ar putea servi de exemplu. Să luăm la întâmplare ramura zoologică a entomozoarilor; ea

²⁸⁾ Wurtz, Revue scientifique, 22 Août 1874.

²⁹⁾ Naville. op. cit. 3e étude.

cuprinde animale fără picior—vermi, anelidele apode; animale cu șase picior—insectele; cu opt picior—arahnidele; cu zece picior—crustaceele decapode; în fine, cu un număr de picior mult mai mare—miriapode. Acastă lege zoologică constatata prin experiența și care servește de bază unei clasificățiunii naturale este un fapt, nu este o necesitate. *Dumnezeu a dis să fie și s'au făcut*, dar ar fi putut să fie și almintrelea.

Între toate legile contingente, între toate fenomenile acestea, aceste așezări și mișcări de atome, *pe care le-am putea concepe almintrelea*, este ceva ce oferă o *delicateță de construcțiune*, așa că se pare că are de caracter *incalculabilitatea*. Mișcările orbitare ale planetelor sunt eminaminte calculabile și calculate mai înainte cu exactitatea cea mai riguroasă; dar mișcările meteorologice nu sunt așa, ele se produc pe ne așteptate și cu bruschetă, ceea ce nu se prea potrivește cu delicatețea, cum fu furtuna, ce ne aduse zapada din luna trecuta (Octombre). De aceea asemenea mișcări meteorologice să atribue întervenirei unei voinți superioare particulare.

Unul din marii fizici ai secolului, August de la Rive, proclama conservarea puterii creatoare ca concluziune a lecțiunelor sale de fizică: „Dacă am învățat ceva în timpul îndelungat al unui studiu, care mi-a făcut mare plăcere în viața mea, este că Dumnezeu lucrază necontenit; ca mâna sa, care a creat totul, priveghiază toate în univers“.

Acestate sunt învățăturile cele mai autorizate ale științei pozitive, privitoare la cursul continuu al lucrurilor, cu deosebirele sale esențiale, certitudinile și ipotezele sale. Am putea să formulăm concluziunile logice și să nu mai discutăm asupra învățăturii creștine despre rugăciune și minune, dar espunerea și discutarea teoriilor pseudo-științifice, monistice sau mecanice ne vor face să pătrundem și mai mult aceste probleme adesea denaturate și vor arata cu mai multa evidență *acordul pozitiv* al legii providențiale și al legii cosmice.

§ 11.

Obiecțiunile pseudo-științifice; eficacitatea rugăciunii și legea cosmică; minunea și ideea fundamentală de lege.

„Pentru ori-ce persoană inițiată în spiritul științific, scriu moniștii, este sigur că în univers nu se află urme de acțiunea unei ființi determinate superioară omului... O necesitate absolută și inflexibilă domină materia; legea naturii este o lege mecanică, eternă, nemutabilă, care se confundă cu legile rațiunii însăși; este expresiunea cea mai riguroasă a necesității. Nici o putere, ori-care ar fi ea, nu poate scapa de această necesitate, care n'are nici excepțiune nici restricțiune... Tóte fenomenile fără excepțiune sunt guvernate prin legi invariabile în care nu întervine nici o voință, fie naturală, fie supranaturală... Legea conservării esclude cu totul, numai de cât, ori-ce întervenire a unei puteri exterioare“. (Moleschot. Stuart-Mill, Tyndall. etc).

F. Straus să sprijinește pe autoritatea lui Kant, Schleiermacher și Fauerbach, 'spre a declara absurdă ori-ce credința în eficacitatea obiectivă a rugăciunii. „Când vedem pre lordii englezi, ȳice el, imputând ministerului, că n'a ordonat o căință publică, cu ocazia unei epidemii de pestă-bovină, trebuie óre sa ne gândim la o slabăciune a Bisericii anglicane sau la o ipocrisie înjositóre? Când într'o țară amenință seceta de a compromite produsele și ómenii cer să se facă procesiuni prin câmpiele uscate, ca să vie ploia, vedénd o asemenea procesiune nu putem sa ȳicem despre ei: *O sancta simplicitas?* să sperám că va veni o ȳi, când se va îmbunataȳi invetáméntul prin școle și atunci vor cunóște și țéranii, că este vorba aci de un fenomen natural, supus legelor precise, ca eclipsele lunii și ale sórelui.

Intru una din excursiunile științifice, Tyndall întâlnește, „la o stâna de la pólele muntelui acoperit cu zapadá, de lângă Ron, un preot ténér cu forme atletice. Acesta după ce máncă bine și goli o butelie de vin, facu cunoscut

că a venit să bine-cuvinteze munții. Acésta să întâmplă în fie-care an, când cel Prea Inalt era rugat a lua măsurî meteorologice potrivite spre a asigura turmelor Velașanilor nutriment și ocrotire...

Ténêrul preot putea să céră fórte bine și schimbarea direcțiunei Ronului, saũ ca albia fluviului să fie mai adâncă, ca să nu mai sufere locuitorii de pe malurile sale. Timpul bun cerut de acei munteni este un fapt numai puțin mișunat de cât schimbarea Ronului. Nici un act de umilință individuală saũ națională nu póte, după datele științei, să facă să cadă o picătură de apă de ceriũ, saũ sa faca să vie o rază de sóre fara o perturbare tot așa de gravă a legelor naturale ca și cum ar fi vorba a împedeca o eclipsă saũ a face să se strămute cascada Niagara în fluviul Saint-Laurent“ ⁸¹⁾.

Iata obiecțiunea făcută de șefii școlei, cu formulele doctrinale și sub aspectele cele mai pitoresci și mai atragătoare. Dar, acésta nu este altă ceva de cât teoria mecanică a universului material, în tocmai așa precum am espus' o deja, care voește să dea o explicație rațională, cu totul științifică acțiunei providențiale, o justificare clară, pozitivă, matematică a credinței creștine privitoare la eficacitatea obiectivă a rugăciunei și posibilitatea minunei.

În contra acestei obiecțiuni putem aduce următoarele observațiuni:

„O serie de fenomene póte să fie cu totul schimbată fără sa fie de trebuința a se întrerumpe cursul legilor generale... Sunt două lucruri deosebite în ori-ce problemă dinamică; legile generale și starea inițială. Facênd să varieze acésta, să obține prin aceléși legi și cu aceléși puteri rezultate fórte diferite. Dumneșeu a pus legi generale

⁸¹⁾ Dans les Montagnes, par John Tyndal. ch. V. Cât de mult se aseamnă obiecțiunile aceste, cu observațiunile ridicule din Românul și alte jurnale când credincioșii cereau o procesiune penplóte cu reliquiele St. Dimitrie, dar cât de bine-facătoare fură ploile venite în urma rugăciunelor!

care-și urmărea cursul lor foarte regulat. El a dispus totodată o stare inițială a atomelor în vederea fenomenelor intelectuale și morale, care trebuie să provie în decursul timpului. Ceea ce a determinat alegerea providențială între stările inițiale este prevederea *actelor libere*.

Nu ne rugăm, ca să se schimbe planul divin, ci pentru ca să primim aceea ce, în acest plan, a fost subordonat rugăciunii. Când un credincios face lui Dumnezeu o rugăciune demnă ca să fie ascultată, nu trebuie să ne închipuim că acea rugăciune să face atunci cunoscută lui Dumnezeu. El a auzit-o din eternitate și a orînduit anume totul în favoarea acestei rugăciuni, așa că împlinirea ei să fie ca o urmare a cursului natural al evenimentelor.

Nimene din noi nu poate dice, ca cutare acțiune a sa liberă, suprimată sau înlocuită prin contrariul, cum se poate întâmpla, să fi pricinuit vre-o schimbare în starea primă atomică a universului și prin urmare, în toate legile posteroare, căci Creatorul prevede totul și face cum voește.

O rugăciune făcută liber lui Dumnezeu, în cutare an din secolul al nou-zecelea, spre a-și revărsa mila sa asupra produselor sa și să înceteze un flagel, a fost una din cauzele pentru care s'a rânduit de la început, așa în cât să vie la timp fenomenul ce să cere. Produce astfel efectul său fără să schimbe legile naturii. Fără acea rugăciune liberă, o altă stare inițială, tot prin aceleși legi, ar fi adus alte rezultate³²⁾.

Cercetarea critică a obiecțiunilor curat filosofice în contra eficacității rugăciunii oferă un viu interes; dar nu este locul aci, căci atunci am eși din programa apologiei științifice. Este destul să amintim, că principala dificultate a deismului raționalist este privitoare la immutabilitatea divină; dar această dificultate principală dispare înaintea explicațiunii științifice, ce o resumăm aci. Aușind rugăciunile noastre

³²⁾ Cf. *Études religieuses*, 1870; *Revue des questions scientifiques*, Oct. 1878; *Les confins de la science de la philosophie*. În aceste deosebite scrieri, P. Carbonelle a tratat cestiunea acésta.

Dumnezeu, care a prevăzut totul. a voit totul, *în actul său unic*, nu schimbă nimic; *nu cade cu noi în timp*, care este creatura sa ca și atomul; *El nu întrerumpe cursul legilor generale*, ci le realizează; *nu modifica întru nimic hotărârile sale*, el le execută.

Ca și rugăciunea, nici minunea nu se opune *serenității absolute*, immutabilității divine, principiului de continuitate în planul providențial, ideii fundamentale de lege. Nu întrerupe ordinea generală a lucrurilor, o împlinește conform *cu presciența, cu voința cauzei primare*. Și a ei concepțiunile științei celei mai riguroase, calculele mecanicii vin în ajutorul apologistului credinței, și vor înlesni unor spirite atrase mai mult în partea acésta, primirea adevărurilor mai înalte ale metafisicii și ale religiunii.

„In anii din urmă, Carol Babage, celebrul autor al mașinei de calculat, a demonstrat într'o carte foarte însemnată, posibilitatea de a construi o mașină, care după ce a funcționat mai mult timp într'un chip regulat, ar putea să se întrerupă puțin și apoi să'și urmeze regularitatea de mai 'nainte. Deaci închee, fără să ia minunei puterea sa, că o derogare la procedările fizice ordinare ale universului este cu totul compatibilă cu ideea fundamentală de lege, cu unitatea unei legi superioare... Dacă asemenea fapte pot să între în planul și prevederea unui artist uman, de sigur stă în puterea artistului dumnezeesc de a menaja asemenea deviațiuni în mecanismul atomelor, în construcțiunea universală... Aceeași cauză, care a putut să producă universul actual cu totă energia sa, a putut *a fortiori* să prepare cutare transmutări ale energiei susceptibile de a da samă de posibilitatea unui eveniment minunat“³³⁾.

Minunea nu este cum se crede, cum să ăice în decumun, o suspendare și cu atât mai puțin o călcare a legii generale. Nu este o modificare posterioară a hotărâre-

³³⁾ Jevons, Principles of sciences, Balfour—Stewart et Tait op. cit. § 80—245.

lor oprite mai înainte, o corecțiune care ar mărturisi o imperfecțiune într'un plan. Este o schimbare prevădută, liber voită în funcționarea universului, un fenomen simțit, afară de marginele științei, pentru că este independent de cauzele secundare dar conformă cu ideea superioară de ordine și finalitate, și destinată a manifesta ómenilor voința divină.

Acest îndoit caracter al minunei—conformitatea cu legea superioară, cu principiul suprem al continuității,—manifestarea divină depășind energiile determinabile ale ființelor create—este imperfect represintată în mașina concepută de Babage, la carei întrerupere va rămânea secretul mecanicului; se lămurește mai bine prin cuvintele Fer. Augustin: „Țicem că minunile sunt contra naturii, dar nu este așa. Cum să fie în contra naturii ceea ce să face prin voința lui Dumnezeu, voința Creatorului fiind însăși natura orii cărui lucru creat? Minunea nu este contra naturii, ci în contra aceluia ce noi putem cunoște din natură“³⁴⁾. Si în alt loc țicem: „Dumnezeu ș'a rezervat o ordine de fapte miraculoase spre a le împlini la timp, afară de cursul ordinar al naturii, pentru ca privind ast-fel de minuni, nu mai mari, ci neobiceuite, acei pre cari obicinuința îi face indiferenți să se rușineze. O minune mai mare de bună seamă este acela de a governa lumea de cât de a sătura cincii miilor de ómeni cu cincii pâni. Cu tóte acestea pe cea dintăiú nimene nu o admiră, pe când se minunează de a doua, nu pentru că este mare, dar pentru că este rară“³⁵⁾.

Sântul Grigorie al Nysei, unul din cei mai însemnați scriitori ai anticității creștine în privința metodelui său, folosindu-se tot-déuna cu multă iscusința de știința timpului său admite, ca și Origen și St. Vasilie în Orient, ca și St. Ambrosie și Augustin în Occident, producțiunea si-

34) De civit. dei lib. XXI, c. 8.

35) Tract. 24 în Ioan.

multaneă prin cuvântul dumnezeesc, a tuturor ființelor, a tuturor puterilor. Universul fu întreg de odată, adevăratele cauzele într-o singură cauză, toate legile particulare într-o singură lege generală, toate evenimentele ordinare sau extraordinare într'un singur eveniment: creațiunea.

Intervenirea providențială, conservarea puterii creatoare este o cestiune fundamentală în apologetica contemporană. Spre a se convinge cine-va de acesta, este de ajuns a vedea cu câtă pasiune își concentrează adversarii religiei atacurile în privința acesta, cu toate acestea este destul de lămurită, ca și principiile științei moderne. Este de ajuns a se rădica cine-va mai sus spre a vedea despărând opozițiunile aparente în aceeași lumină, spre a înțelege și spre a primi cu bucurie această idee, care ne-ar fi putut servi de epigrafă: „Ordinea mișcării în materie, principiul continuității așa precum este conceput și constatat prin știință, nu este de cât un element de ordine universal, o manifestare parțială a unei armonii totale unde intră elemente de o natură cu totul diferită“.

Monismul afirmă—este mândria sa și poate că și secretul puterii sale seducătoare asupra multor spirite — că el explică lumea într'un mod simplu: „O substanță unică, atomul; o lege naturală unică, neconținută în activitate, dând seamă de tot ce este de origine și dezvoltarea indefinită a oricelucru“. (Haeckel). Dar această simplitate monistică, fără Dumnezeu, negă principiul causalității, implică contradicerea și conduce fatalmente la absurditatea pură. Cu Dumnezeu, cu credința spiritualistă și creștină, simplitatea devine semnul logic al adevărului; concepțiunea universului—originea și formațiunea—se resumă în această triplă unitate: o singură idee, un singur act, o singură lege.

(Va urma).



MEMORIŪ

De starea bisericelor și a parohielor rurale ortodoxe din cuprinsul Județului Roman, 1890.

(Urmas. Veđi No. 7, anul al XV-lea, pag. 570).

2) Biserica cu serbarea Sf. Dimitrie, din cotuna Litzca, comuna Miclăușeni, e de zid de caramida pe temelie de piatra. N'are ni-ı o inscripție. Dupē spunerile locuitorilor, se ȃice a fi facuta în anul 1850 de catra D-na Catinca Sturza, soșia D-lui Alecu Sturza.

Cotuna Litzca e invecinată cu satele Miclăușeni, Butea și Hândrești, și în partea despre sud, unită cu Doljesci.

Biserica e dotata cu 8 jumătate falci pământ.

Preotul paroh e Ion Glafirescu, Semiu. gr. I.

3) Adormirea Maicei Domnului din satul Hândrești.

Biserica e de zid în stare bună, reparată în anul 1889. Este edificată la anul 1850 de catra Domnul Alexandru Sturza și soșia sa Ecaterina. N'are nici o inscripție și nici veleat.

Cotuna Hândrești, este megieșită în partea de est, cu comuna Boghicea, distanță 5 kilometri. La vest cu cotuna Fedeleșani comuna Strunga trei kilometri. Despre nord, atinge județul Iași trei kilometri jumătate. Și la sud, cotuna Litzca comuna Miclăușeni cinci kilometri.

Biserica e dotata cu 8 și jumătate falci pământ.

Preotul paroh este Coostantin Mihailescu, Seminarist gradul I.

34) *Comuna Păncescii*. Parohia Păncescii, se compune din trei cotune principale:

- a) Păncescii. Aici e reședința comunei.
- b) Poenarii.
- c) Secalenii.

Numărul contribuabililor ortodoxi se rădică la 327.

Satul Păncescii să megieșește: spre nord-est cu comuna Dagâța, distanțe trei kilometri. In partea de sud-vest, satul Poenarii, doi kilometri. In partea de sud cu cotuna Craescii din comuna Bozienii, distanță cinci kilometri, iar despre sud est, cu cotunile: Ciurea și Vovriescii 4—5 kilometri.

In comuna întregă Păncescii sunt patru biserici Ortodoxe:

1) Biserica S ta Treime, din cotuna Păncescii, comuna cu același nume, e clădită solid de cărămidă pe temelie de piatra, în anii 1887—1888, cu tótă cheltuala D lui Ioan Stroi, proprietar în Păncescii. Inscriptia acestei Biserici se gasește pe o piatră de marmură, cu litere strabune, poleite, așezata în zidul templului, parte de vest și are cuprinderea următoare:

„Acéstă sfântă Biserică, cu hramul S-ta Treime, s'a zidit în anii 1887—1888, cu tóta cheltuala D-sale D-lui Ión Stroi, proprietar în Păncescii, după planul arhitectului Le Conte de Noy și sub conducerea arhitectului Moltzer în zilele Majastatei Sale Carol I; a Episcopului de Roman Melchisedec, a soției mele Maria, a ficei mele Eena și a ginerului meu Andrei Vizanti, vice-președinte Adunarea Deputaților, 1888 Iunie.

† Biserica s'a sfințit în ziua de 29 Mai, anul 1889, de către Prea Sfințitul Episcop al Eparhiei Romanului, D. D. Melchisedec, însoțit de serviciul sfințirei—pe lângă un numeros cler—și de doi Prea Sfinți Arhieri: D. D. Valerian Râmnicénu și D. D. Iónichie Flor Băcăonul.

Intre obiectele de valóre cu care e dotată Biserica S-ta

Treime să însemnă: un chivot de argint, două rânduri sf. vase de argint și poleite cu aur; una icoană Sf. Treime îmbrăcată cu argint și poleită cu aur, așezată într'un privaz poleit. Mai multe candelor tot de argint, veștminte preoțești și diaconești de stofă etc. etc. *)

2) Sântii Voevođi (Biserica de la cimitir) tot din satul Pancești, comuna cu acelaș nume, e de lemn de stejar (durată) în stare bună pe temelie de piatră, captușită pe dinafară cu tabașuri.

Acastă Biserică—după arătările bătrênilor din localitate—s'a făcut pe la 1805, de cătră frații Stroesții și Pancești în locul altia mai vechi, ce a fost făcută la anul de la crearea lumii 7252 Sept. 24, de un pios creștin numit Gavril Diaconu și soția lui Tofana, după cum să vede înscricțiunea de pe catapetézma vechiului templu, care se păstrează până în present în pridvorul actualei biserici.

Biserica este razășască, și la început nu poseda pământ; dar în anul 1881, D-na Ana Onușu, născută Stroiu, a donat Bisericei una casă cu 20 prăjini loc împrejuru-i și 100 prăjini fânaș. Tot la această Biserică, D-na Maria I. Stroiu, a făcut danie 35 falci pământ și 20 prăjini *).

Preotul la această Biserică este D. Grigoriu, Seminarist, gradul I.

3) Biserica Sântii Voevođi din cotuna Poenarii e în stare bune, clădirea e de lemn de stejar pe temelie de piatră. Acastă Biserică—după spunerile parohienilor celor mai înaintați în vîrstă—s'a edificat din anul 1801 Maiu 12, cu cheltu ala satenilor. N'are înscricție și nici velét.

Satul Poenarii, se megieșește: la nord-est cu reședința comunală—Păncesci—distanța două chilometri, spre sud-

*) Ctitorii acestui templu Ión Stroiu și soția sa Maria, ambii cu mari sentimente creștinești, sunt decisi a înzestra această Biserică cu o moșioră, d'n a carui venit, să se ȳta întreținea în bună stare Biserica și clerul ei, și să se pȳta face serviciu de obște în Biserică.

* Aceste donațiuni sunt făcute cu acte în regula, legal zate, cea I-iu de primaria de Păncesci, sub No. 135 din 1881 Mart 25; iar a II-a de Tribunalul de Roman la No. 332 din 17 Iunie, 1888.

vest, cu cotuna Săcaleniș și Bozieniș, patru kilometri și spre sud-est cu cotuna Craeștiș cinci kilometri.

Biserica e dotată cu 8 fălci și jumătate pământ ¹⁾.

Preotul Paroh e V. Ionescu, Seminarist gradul I-iă.

4) Sântiș Voevođi din satul Secăleniș, comuna Tanceștiș. Biserica e de zid facuta cu cheltuțala locuitorilor în anul 1884 în locul celei vechi, și chiar sub acelaș acoperemânt. Biserica veche a fost edificată la anul 1833, de nuele, pari și amnarî de stejar, de cătră Domnul Chiriac Corban, fostul arendaș al moșiei Secăleniș. Acest arendaș—đic locuitorii—a facuțo cu cheltuțala Sfintei Mitropolii din Iași.

Cotuna Secăleniș se megieșește: la est cu Poenariș, la o distanță patru kilometri, spre vest cu satul Avereștiș (comuna Avereștiș) cinci kilometri, în partea de sud cu satul Bozieniș doi kilometri.

Biserica are pământ—după legea rurală—opt fălci și jumătate pământ.

Preotul acestui sat e Grigorie Caliman, Seminarist gr. I.

35) *Comuna Sagna*. Acastă parohie se compune din doua cotune:

a) Satul Sagna. Aici e reședința comunei.

b) Satul Vulpășeștiș.

Numărul contribuabililor ortodoxi, în amëndouă cotunele este 293; iar în parte: 111 Sagna și 182 Vulpășeștiș.

Satul Sagna situat pe țermul stâng al rifului Siretu—să învecinéz: La est cu cotuna Vulpășeștiș, anexa comunei Sagna, trei kilometri; spre vest cu cotuna Lutzca (despartita prin riul Siret) un kilometru; spre nord, satul Rediș (comuna Doljeșt) patru kilometri jumătate, și la sud comuna Gadințiș, trei kilometri.

Biserici ortodoxe în această comuna sunt două:

¹⁾ Biserica din Poenariș, pe lângă pământul cu care e dotată—dupe legea rurală—mai are o danie facuta din partea D-lui Ion Stroiu: O gradina cu o casa și doi stânjini și jumătate loc, în anul 1886. Actul de donațiune este trecut la Tribunalul Roman, în registrul de transcripțiune la No. 49 din 10 Februarie 1887.

1) Biserica cu serbarea Sf. Nicolai din satul Sagna, construită din bârne de stejar în anul 1833, după cum spun locuitorii. N'are nici o inscripție și nici veleat. În anul 1873 i s'a făcut de parohieni, ôre-care reparațiunii.

Modul de întreținere, din partea comunei lasă de dorit. Biserica e dotată—după legea rurală—cu opt falci și jumătate pământ.

Preotul paroh, e C. Dabija, Seminarist gradul I.

2) Sf. Spiridon. Acésta Biserică din satul Vulpășești, ce a ființat până în anul 1886, luna Aprilie 25, ajunsese într'o stare de perfectă ruină. În locul aceștia s'a făcut o alta de zid, și s'a acoperit cu tinichea. Biserica din nou construită e aproape de a fi terminată.

Biserica veche, a fost fundată de frații Emanoil și Dimitrie (familia nu se cunoște) la anul 1743, din material de lemn, și apoi a fost harăsită împreună cu moșia Vulpășești, Epitropiei Sf. Spiridon din Iași.

Cotuna Vulpășești, se învecinează: La est cu cotuna Stănița, dintanța 10 kilometri; despre vest cu satul Sagna, reședința comunei, patru kilometri; în partea de nord, cotuna Bâra 9 kilom. și jumătate, și la sud cu satul Poenarii (comuna Stănița) aproape 20 kilometri.

36) *Comuna Strunga*. Parohia Strunga, se compune din cotunile următoare în număr de șese:

- a) Strunga. Aici e reședința comunei.
- b) Brătulești.
- c) Fedeleșeni.
- d) Habășești.
- e) Crivești, și
- f) Movileni.

Numărul capetelor de familie ortodoxi în parohia Strunga se rădică la 375, iar suflete 1157.

Bisericii Ortodoxe sunt cinci:

- 1) Sf. Nicolai, din satul Brătulești. Acésta Biserică este construită în anul 1847, de către D-nul Vel. Post. Costache Ștefan, proprietarul din vechime al moșiei Brătulești,

și este făcută, pereții pe dinăuntru cu vălătuci și pe dinafară captușiți cu cărămidă.

Iată inscripțiunea ce se găsește pe o piatră deasupra ușei la intrare:

„Acest sfânt al lui Dumnezeu lăcaș, s'a făcut și s'a înfrumusețat spre pomenirea rōbei sale, Postelniceasa Ecaterina Burghilea născută Danu, la anii de la Christos 1847, Sept. 14“.

În fața Catapetesmei este icōna Maicei Domnului, îmbrăcată peste tot cu argint, având această inscripție:

„Tōtă nădejdea nōstră spre tine o punem Maica lui Dumnezeu, păzește-ne pre noi sub sfânt acoperemēntul tēu; cu cheltuiala robilor lui Dumnezeu Marelui Postelnic Costache Burghilea și a soției sale Ecaterina, spre vecinica lor pomenire, a fiilor lor și a tot neamul. An. 1852, luna Februarie“.

Fundatoriul Bisericeii, aū datat'o cu tōte cele necesare serviciului: Sf. vase, carti, veștminte preotești și diaconesti, de stofă, și până astăzi sunt bine conservate.

Satul Brătulești, este situat în partea de nord-est a județului, și se măgărește la est cu județul Iași, distanță doi kilometri; despre vest cu satul Miclăușeni, spre sud cu cotuna Hăbășești, distanță 1—2 kilometri.

Biserica din Brătulești are pământ—dupē legea rurală, 8 fălci și jum. pământ.

2) Biserica cu serbarea Sf. Nicolai, diu cot. Fedeleșeni, în stare bună, este făcută în anul 1724, de lemn, având o inscripție pe o scândură, în perețele pridvorului. Această inscripție nu se mai pōte acum discifra. Se spune, ca Biserica e făcută de locuitorii rēzeși din acest sat. Are douē fălci de pământ, date de parohienii pentru cler.

Preotul bisericelor din Brătulești și Fedeleșeni e V. Manoliu, semin. gr. I, și care își are locuința sa în satul Brătulești.

3) Sf. M. M. Gheorghie. Această Biserică, de zid, din satul Hăbășești, este făcută la anul 1800 de cătră Banul Iordache Millo și Maria Vorniceasa.

Satul Habășeștii se află învecinat: la nord est cu jud. Iași șese kilometri; spre vest, satele: Fărcășeni și Heleștienii, cinci kilometri, iar la sud Brătuleștii un kilometru.

Biserica posedă—după legea rurală— 17 tălci pământ.

4) Biserica Sântii Voevođi, din cotuna Criveștii *) de zid, situată în grădina caselor proprietății moșiei, făcută în anul 7150 de T. Buhuș și soția sa Ilinca.

Modul de întreținere al ei lasă de dorit.

Pe o piatră mare, dinafară de Biserică, pusă pe mormântul ctitorilor, se găsește o inscripție, în versuri, în cuprinderea următoare, compusă de C. Negruț:

- „Din nobila tulpină, familie slăvită
 „Român adevărat
 „Eū singur rămăsesem, când mórtea cea cumplită
 „Cumplit m'a secerat.
 „Și vița Buhușască, uscată se rătăză
 „De acum de pe pământ
 „Apune și se stinge a ei cea de apoi rază
 „Cu mine în mormânt.
 „O scumpa mea soție, ce ai rămas în lume
 „În jalnic văduvit
 „Adu-ți ades aminte, de al soțului tău nume
 „Ce atâta l-ai iubit.
 „Tu ce mi-ai fost în viață, corónă de credință
 „Și de amor duios.
 „Singura mângâere, în lunga suferință
 „Pe patul dureros
 „Iți las adio vecinic, iar Domnul a sa milă
 „Reverse asupra ta
 „Și sufletu-'mī din ceruri, privindu-te copilă
 „Te a bine-cuvântat“.

Apoi tot pe această piatră urméză:

*) Acéstă Biserică se afla descrisă în opera Prea S. S. Episcop D. D. Melchisedec „Notiți Istorice și Arhologice“, pag. 129—130.

„Vornicul Dimitrie Buhuș, născut la anul 1806. s'a săvârșit din viață la anul 1846, Noembrie 11^a.

Biserica are 17 fâclei pământ.

Satul Criveștii, e învecinat la est, cu Târgul Frumos, jud. Iași, distanță trei kilometri, spre vest satele Heleștienii și Oboroceni 2—3 kilometri, la nord cu moșia Ruginósa trei și jumătate kilometri, iar despre sud cu cotuna Habășeștii trei și jumătate kilometri.

5) Adormirea Maicei Domnului. Acéstă Biserică, din cotuna Movileni, e în stare bună, făcută din valătuci și căptușita pe dinafară cu tabanuri. N'are veleat. Pe clopot este anul 1812.

Biserica din Movileni, n'are pământ—după legea rurală, —fiind sat rezeșesc. Preotul oficianț bisericilor din Crivești, Habășești, Movileni și care îngrijește la trebuințele religioșe pre locuitorii Ortodoxi din aceste sate e Gh. Popescu, semin. gr. I, având reședința în cot. Crivești.

Satul Movilenii să megiesește, la est Criveștii, (anexa com. Strunga) un kilometru ; spre vest, Heleștienii, o jumătate kilometru ; despre nord Ruginósa, trei kilometri ; și la sud Habășeștii, trei kilometri.

37) *Comuna Stănița*. Parohia Stănița, situată în partea de est a județului, se compune din 14 cotune :

- a) Stănița. Aici e reședința comunei.
- b) Piscu-Rusului.
- c) Chicirea.
- d) Todireni.
- e) Fundu-Poenii.
- f) Chichirdicu.
- g) Veja-Clacași.
- h) Veja-Lingurari.
- i) Vladnicile.
- j) Buzducii.
- k) Poenile-Oncel.
- l) Caușeni.
- m) Călugărița.

Numărul capetelor de familie în întréga parohie se rădică 532, iar suflete 2219.

Biserici ortodoxe sunt cinci.

1) Biserica Sf. Nicolaï din satul Stănița, de zid, în stare bună. N'are nici o inscripție și nici veleat. După spunerile parohienilor, se țice a fi făcută cu cheltuiala rzeșilor din acea localitate, la care a contribuit mult D. N. Rojnița și soția sa, foști proprietari în Stănița, acum decedați.

Cotuna Stănița se megieșește la est cu satul Todirenî, un kilometru jum. ; spre vest cu cotuna Calugărița doi kilometri ; în partea de sud cu Dagăța, trei kilometri, și la nord cu satul Poenile-Oncei un kilometru.

Biserica n'are pământ, fiind satul rzeșesc.

2) Înălțarea Domnului. Acéstă Biserică din cotuna Piscu-Rusului, e făcuta de lemn, și vălatuci, n'are veleat. Nu se știe de cine e edificată, dar astađi e ajunsă în ruină, și fără de nici o îngrăditură împrejurul ei,—nu e dotată cu pământ.

Preotul liturghisitor la aceste doua biserici, (din Stănița și Piscu-Rusului) e Nicolaï Rusu, Seminarist gr. I.

3) Adormirea Maicei Domnului, din cotuna Todirenî. Biserica este zidită la anul 1855 cu cheltuiala obștiei parohienilor din Todirenî.

Satul Todirenî se megieșește la est cu cotuna Palanca, județul Vaslui și Vadu Vejei (anexa com. Boghicea), patru kilometru ; spre vest cu Stănița, un kilometru ; despre nord cu cotuna Poenile-Oncei, (comuna Stănița) și Ghi-deon (comuna Boghicea), doi kilometri și jumătate, iar la sud, comuna Dagăța, trei kilometri.

Biserica n'are pământ, (sat rezeșesc).

Preotul de serviciu e V. Șoldan seminarist gr. I.

4) Sântiș Voevođi. Acéstă Biserică, din satul Poenile-Oncei, e de lemn și clopotnița pe zid, în stare bună, reparată chiar în vara anului curent 1890. Este începută edificarea ei în anul 1802 și terminată în 1805 de cătră

un rzeș Oancea, de la care se crede ca satul își are numirea.

Satul Poenile Oncei, este locuit numai de Români Ortodoxi, și se învecinează la est și nord cu comuna Boghicea, trei kilometri; spre sud cu Todireni și Stanița un kilom., iar la vest cu cotuna Calugărița, trei kilom. și jumătate.

Preotul paroh e Al. Ionescu, Semîn. gr. I.

5) Nașterea Maicei Domnului. Biserica din cotuna Calugărița, este făcută din anul 1844, după cum spun locuitorii, de către o călugăriță Amfilochia Mortzun. Cladirea e de vălătuci, pe temelie de piatră și în stare bună.

Satul Calugărița să învecinează la est cu com. Stanița, trei kilometri; în partea de vest cu comuna Bâra doi kilometri; despre sud cotuna Vulpașești 3—4 kilometri, și la nord, comuna Boghicea patru kilometri.

Biserica din Călugărița are 8 falci și jum pamânt.

Preotul liturghisitor, e Ión Racoviță, curs catehetic.

ICONOMUL I. CONSTANTINESCU.

Protoiereu Județului Roman.

(Va urma).



Mitropolia Moldovei și Sucevei.

Dăm mai la vale copie de pe testamentul preotului Iconom Gheorghe Theodorul servitor bisericeii Sântilor Marilor Voevođi Mihail și Gavriil și Sântului M arelui Mucenic Gheorghie din cotuna și comuna Dornești, plasa Ștefănești, județul Botoșani, prin care testament, primit pe lângă petițiunea sa înregistrată în cancelaria Sântei Mitropolii a Moldovei și Sucevei la No. 1292 din 25 Septembrie curent, numitul preot lasă pentru tot-d'auna după decedarea sa, în folosul numitei biserici și a servitorilor ei precum și vechei biserici din Pelin, mai multe imobile, compuse din case, vie și pamânt; pentru care sfârșit acest testament s'a autentificat de Tribunalul jud. Botoșani sub No. 916 din 17 Septembrie curent.

COPIE.

TESTAMENT

Sub-scrisul Gheorghe Theodorul, Preot Iconom din județul Botoșani, domiciliat în Comuna și Cotuna Dornești, Plasa Ștefănești-Jijiia :

În numele sântei Treimi și ca om muritor, după cuvântul sântei Evanghelii ce dice : priveghițați și vă rugați, că nu știți ziua și césul în care va veni sfârșitul...

Așa și eu, având în vedere sacrul principiū și considerând că vieța mea am consacrat-o timp trecut de 62 anī, servind ne întrerupt 40 de anī, ca preot la biserica cu hramul sântilor Maī Mari Voevođi Mihail și Gavriil și M. M. Gheorghie din comuna și cotuna Dornești, arătatul maī sus județ și plasă;

Având în vedere că atare biserică, prin grația lui Dumnezeu cel a-tot-puternic, prin voința ómenilor, plin de încredere în Dênsul, prin modestile mele stăruinți și cu cea maī mare parte cheltueli din adevêratul meu capital agonisit cu multă ostenéla, s'a făcut din nou s-ta monastire în anul 1874—1876.

Vêdând că sfârșitul se apropie, voesc în fine ca să'mă îndeplinesc pe deplin datoria mea catra acea sântă biserică, unde am servit lui Dumnezeu și m'am rugat pentru omenire.

Până când sunt încă în vieța și posedând tóte facultățile intelectuale, cu liberul meu consimțimânt și cu sufletésca mea mulțemire : Dăruesc bisericei mele din comuna și cotuna Dornești; douê parecși case șindrilité, din care una cu trei odaī și sală în care locuesc eu, și a doua casă cu douê odaī, cămară și sală cu locul lor în vatra satului Dornești, alătura cu îngrăditura bisericei despre rêsarit și miază-nópte, câte cu (12¹) douê-spre-đece și jum. prăjinī pamânt, cu livadă de fie-care casă, trecute în tabela Lit. A. la No. 62 și 33 a clacașilor satului Dornești.

Casa în care locuesc eu să fie numai pentru locuința preotului ce va servi la biserica în urma mea, și a doua casă pentru locuința unui dascal,

fără să se întrebuițeze de Guvern saū comună la altă destinație.

Dăruesc tot bisericeī mele arătate mai sus:

Una vie cu acte în regulă, întarite de Trib. No. 114 din 1866 Noembrie 3 și No. 891 din 1884 Noembrie 1, situată pe moșia Cucuteni Rezeși (Pelini), alătura cu hotarul moșiei și via d-luī Tufescu, tot în acēstă comună Dornești, (4) patru pogone vie roditoare, livadă cu pomi roditori, pământ liber alătura cu șanțul viei la capătul din sus și de la vale capătul din jos, în totul via cu livada și pământul arătat. (5) Cinci falci mēsură veche; două pārechī case șindrilită, cramă podită pe jos, sub cea întâi casă beciū cu trei bolți de cărămidă și hruhă sub a doua casă și fântână de la vale de cea întâi casă.

Daruesc tot bisericeī mele din comuna și cotuna Dornești (24) două-șeci și patru falci pământ proprietatea mea, din trupul moșiei Cucuteni Rezeși (Pelini) tot în comuna Dornești; cu acte întarite de Tribunal No. 46 din 1889 Fevruar 28, pentru întreținerea bisericeī mele și hrana cleruluī ce va servi la biserică în urma mea, drept prinos de amintire, fiind biserică corp moral, de sine stătătoare și neatârnată; din care pământ (6) șase falci pentru preot, (6) șase falci pentru doi dascalī și (2) două falci pentru un eclisiarh, osebit una casă cu două odăi și sală și cu (56) cincī șeci și șase prajini pământ, din care trei-șeci și opt prajini în capătul din sus lângă hotarul Bârsăneștilor și opt-spre-șeci prajini locul casei în vatra satuluī (Pelini) de la vale de biserică veche; dăruesc acei bisericei din Pelini fiind pe pământul proprietatea mea și care servește pentru cimitir; iar (10) șeci falci pământ ce se vor arenda anual și din bani ce se vor primi, chirie să se plătescă mai întâi cāte una sută lei noui de fie-care nepot al meu

de frate, o dată pentru tot-d'auna (și anume): lui Gheorghie și Ecaterinei a fratelui Costachi preot (mort), lui Neculaș, Costachi, Theodor și Iléna a surorii Smaranda (preuteasa) și lui Iorgu al fratelui Enachi (dascal); în totul (șapte), osebit de ceea ce le-am dat cu mâna mea fiind eu în viață.

Apoi venitul de pe acele șapte falci pământ și venitul de la vii va fi tot-déuna pentru întreținerea bisericeii mele cu cele necesare și în raport cu banii ce se vor prinde, scădându-se mai întâi toate cheltuețele ce să vor face cu cultivarea viei.

Nimeni nici o dată nu va avea drept a vinde de veci, nici va fi ertat a înstreina vre una din proprietățile ce am dat bisericeii mele fie rudă sau strein, nici singur Guvernul sau comuna, rămânând în vécuri ca fond al bisericeii. Numai la cas când Guvernul ar voi să se secularizeze averele bisericilor, atunci toate proprietățile ce am dat bisericeii să se întorcă către rudele mele de gradul cel mai apropiat.

Legatul acesta îl fac în lipsa de soție și copii și va rămânea așa precum am scris cu mâna mea.

Rog cu multă smerenie și umilința sufletescă pe Prea Înaltul Arhiepiscop și Mitropolit al Moldovei și Sucevei și următorii seși, să bine-voiască a controla și bine-cuvânta această dispoziție făcuta de mine pentru ertarea păcatelor mele și a neamului meu.

Las sub îngrijirea și deplină stăpânire a nepotului meu Iorgu Theodorescu, bine înțelegându-se, că numai numitul nepot și succesorii lui cari vor merita și după dênșii, preotul ce va servi la biserică în urma mea vor avea deplină stăpânire, celor arătate în acest testament.

Cu această însă că două părți din venitul anual se vor cheltui pentru întreținerea bisericeii cu cele necesare, și a treia parte tot anual va primi ca re-

compensă îngrijitorul bisericeii, cu darea de sémă epitropiilor bisericeii în fie-care an.

Datori fiind ctitoriilor la rindul lor a îngriji pentru biserică, las la toții bine-cuvântările mele și dreptul de privighere și control, ca voința mea să se îndeplinescă așa precum am scris cu mâna mea.

Datori fiind rudele mele a îngriji la timp pentru înmormântarea corpului meu și comândul sufletului meu, după legea creștinescă, din capitalul meu încredințat în mâna nepotului meu Iorgu Theodorescu una mie franci, și două părți din averea mea rămasă la încetarea mea din viață și a treia parte se va împărți la săraci.

Acésta fiind cea mai de pe urmă a mea voință am scris și subscris cu mâna mea acest testament.

Astăzi anul una mie opt sute nouă-zeci, luna Mai opt zile.

Făcut în dublu exemplar, dintre care unul se va păstra între documentele sântei bisericeii cu hramul Sântilor Mai Marilor Voevođi Mihail și Gavriil și M. M. Gheorghie din Dornești; iar cel al doilea se va da Inaltului Prea Sântit Mitropolit al Moldovei și Sucevei. Aplicându-se și sigiliul sântei bisericeii.

(S.S.B.) (Semnat) *GHEORGHIE TH. Preot Duhovnic, Iconom.*

CODICEL.

La testamentul meu scris și subscris de mâna mea opt Mai, anul una mie opt sute nouă-zeci,

Adaug următoarele: Una viisără megieșită cu viea mea la capatul din jos spre resarit, cumparată April două-zeci și cinci, anul 1891.

O dăruiesc vechii bisericeii din Pelin care este pe pământul proprietatea mea, prevădută în testamentul acesta, care și acesta proprietate se va considera

ca avere imobilă a dîsei bisericii, în care se va po-
meni și numele meu spre ertarea păcatelor mele.

1891, Junie 8 zile.

(Semnat) GHEORGHE TH. Preot Duhovnic, Iconom.

Atestăm identitatea persoanei Iconomul Gheor-
ghe Theodorul cunoscuta nouă.

(Semnați) } I. Georgescu,
 } Ștef. Constantinescu.



TRIBUNALUL JUDEȚULUI BOTOȘANI

PROCES VERBAL.

Astăzi la șapte-spre-zece Sept. anul 1891

În pretoriul Trib. Jud. Botoșani și maintea noastră I. M. Cerchez membru de ședința, asistat fiind de d-l M. I. Niculcea adj. de grefa a acestui Tribunal, s'a prezentat în persoană preotul Gheorghe Theodoru domiciliat în comuna Durneștii, plasa Jijia-Ștefa-neștii, acest județ, pe care nu-l cunoștem personal, dar despre a carui identitate de persoană ne-aū încredințat d-nii Ion Georgescu și Ștefan Constantinescu, ambii avocați, domiciliați în Botoșani, cunoscuți personal nouă, cerând prin petițiunea scrisă de d-sa și de martori, înregistrată la No. 11,163, a i se autentifica prezentul testament ce a depus în două esemplare, ambele scrise pe hârtie timbru de câte cinci lei, dintre care unul iscalit de d-sa la care s'a mai anexat una cōla timbru tot de 5 lei, iar al doilea ne iscalit.

Am dat cetire acestui testament-din cuvânt în cu-
vânt în auđul și în fața testatorului preotului Gh.
Theodoru, și D-sa la întrebările puse de noi ne-a de-

clarat, că testamentul acesta ce i s'a cetit este al d-sale, făcut din libera sa voință și consimțimânt și că l-a redactat și scris însu-și sânția sa, iscălindu-l cu propria sa iscălitură; apoi în prezența noastră atât testatorele Preotul Gheorghie Theodoru cât și martorii au iscălit și exemplarul prezentat neiscălit ce urmază a se păstra în Tribunal.

După care noi membru de ședință, vizând cu viza noastră ambele esemplare ale testamentului spre ne schimbare, și

Luând act de aceste declarațiuni ale testatorului,
In basa Art. 1171 Codul Civil :

Dăm autenticitatea legală prezentului testament.

Despre cele ce preced s'a dresat acest Proces-Verbal care s'a subscris de noi și de D-l adjutor de Grefier.

Membru de Ședință (ss) *I. M. GERCHEZ.*

No. 916 (L. S. Trib.) p. Grefier (ss) *M. I. Niculcea.*

REGATUL ROMÂNIEI

Primăria Comunei Durnești din plasa Ștefănești-Jijia,
Județul Botoșani.

Copia presentă fiind estrasă după originalul testamentului S. Sale Iconomului Gh. Theodoru preot din acéstă comună, autentificat de Trib. Jud. Botoșani sub No. 916 din 17 Sept. a. c., se legalisază de noi conform cererei ce a adresat acestui oficiu prin petițiunea înregistrată la No. 801.

Primar (-s) *Gh. Theodorescu.*

Notar (ss) *V. Vântu.*

No. 845 din 1891 Sept. 20 (L. S.)

Pentru conformitate
C. Păun Econom.

DONAȚIUNI.

Domnul Petre Slăviteșcu din Râmnicu-Vâlcea, făcând a se turna din nou un clopot pentru Monastirea Govora cu inscripția unui străvechiu membru din familia Domniei-sale, i se aduce mulțamiri pentru această laudabilă faptă.

La Biserica din satul Larga, comuna Doftoeana, și cea din satul Plop comuna Dârmanești, județul Bacău, fiind necesitate de mai multe reparațiuni, Domnul Gh. N. Ghica Comaneșteanu, a binevoit a da suma de 350 lei în ajutorul reparațiilor necesare la numitele Biserici, precum și materialul pentru îngrădirea lor. De asemenea, D-nii: N. P. Nicolescu și V. Miteanu, arendaș ai moșiei Doftoeana, a dat materialul pentru îngrădirea Bisericii din Plop. Pe lângă aceste persoane binevoitoare, Dâna Ana T. a Vadanei, a dăruit Bisericii Sf. Voevođi din satul Larga, un polican-dru cu 18 becuri și un chivot în valoare de 250 lei, pentru aceste frumoșe ofrande li se aduce mulțamire prin publicitate.

Preuți cu locuitorii comunelor Cioroboreni, Roșița, Vlădaia, Florești, Isvorul-Anestilor și Vidimirești din județul Mehedinți, contribuind în mare parte pentru îndestarea bisericilor respective cu cărțile trebuitoare cultului, edițiunea nouă a S tului Sinod, toate legate în marochin, sa publică această spre mulțamirea sufletescă a donatorilor și ca exemplu vrednic de imitat.

D-nii Alexandru și Ernest Gr. Vârnav, proprietari moșiei Sofracești, comuna Trifești, județul Roman, au harăzit Bisericii Sf. Nicolai, din cotuna Sofracești următoarele obiecte: Cel dintâi, Domnul Alexandru Gr. Vârnav, a cumpărat de la Tipografia „Cărților Bisericești“ șese cărți și anume: a) Un Orologiu; b) o Liturghie; c) un Triod; d) un Evhologiu; e) un Penticostar; f) o Psaltire. Toate aceste cărți legate cu piele, costă suma de una suta doi lei; și al doilea, D-nul Ernest Gr. Vârnav, a harăzit

acelei Biserici o iconă mare Maica Domnului, aședată într'o strană de lemn bine lucrată, zugrăvita și poleita, costând suma de șese sute lei, pentru aceste pioșe donațiuni li se aduce mulțamiri prin publicitate.

D-nul Vasile Th. Ungureanu și Vasile Budénu, ambii din cotuna Hilișeu-Gafencu, districtul Dorohoi, pătrunși de simțimintele religioșe ale străbunilor noștri, a cumpărat și donat, cel întâi, Vasile Th. Ungurénu pentru capela ce din nou sa fondéză în cotuna Hilișeu Curt. un clopot în valóre de șapte sute lei; asemenea la Biserica Sântilor Voevođi din cotuna Hilișeu Gafencu un sfeșnie de fier înaintea Catapetézmei în valóre de 50 lei; iar Vasile Budénu a cumpărat un clopot tot la Biserica din Hilișeu Gafencu în valóre de 800 lei, și un rând veștmente de damasca de matase în valóre de 1800 lei; acestor pioși donatori li se aduce caldуроșe mulțumiri spre încurajarea și altor creștini.

Vėduva Néga Dobre Cirėșa, din comuna Gropeni, jud. Brăila, a facut cu propriile sale spese un epitrahil și un felon, iar D-na învețatóre de fete de la școla primara din numita comuna, Maria Grigorie Mușică a bine-voit a le croi și cöse gratis sus đisele veștmente, pentru care fapte vrednice de imitat Epitropia respectivă le aduce sincere și adânci mulțumiri.

D-nul Constantin C. Serafim din cotuna Rahna, pendinte de comuna Vărciorova, jud. Mehedinți, a bine-voit a dona Bisericeii din localitate un Evho ogiu legat cu piele marochin, pentru care fapta laudabila i se aduce mulțumire.